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ACTA No. 22 

 

Bogotá, 18 de abril de 2018 
Hora:      10:03 A.M. 
Lugar:   Salón “Los Comuneros”   
 
MESA DIRECTIVA.          

Presidente:        H.RH.R. Efraín Antonio Torres Monsalvo.   

Vicepresidenta:         H.R. Ana Paola Agudelo García   

Secretario General:        Dr. Benjamín Niño Flórez 

        
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Muy buenos días a todos.  Damos inicio a la sesión de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes para debate de control político. Señor secretario, siendo 
las 10:03 a.m. damos inicio a esta sesión, favor llamar a lista. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente. Buenos días, siendo las 10:03 a.m. llamamos a lista, Comisión 
Segunda de la Cámara de Representantes, 18 de abril de 2018. 
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA ----- 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL                EXCUSA 

CABELLO FLÓREZ TATIANA                               Presente 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL              Presente 

DURÁN CARRILLO ANTENOR                             Presente 

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO             Presente 

MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA                              ----- 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO ----- 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS                     ----- 

PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     ----- 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO ------ 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  Presente 

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO          Presente 

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     ----- 
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URIBE MUÑOZ ALIRIO                                         ----- 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO              EXCUSA 

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE ----- 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO                 Presente 

 
Señor Presidente, la Secretaría certifica que hay quórum deliberatorio. 

ASISTIERON LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA 

CABELLO FLÓREZ TATIANA 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL       

DURÁN CARRILLO ANTENOR                             

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO           

MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA                              

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS              

PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO        

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     

URIBE MUÑOZ ALIRIO                                         

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO            

 

PRESENTARON EXCUSA LOS HONORABLES REPRESENTANTES: 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario. Por favor, sírvase leer el Orden del Día. 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente. 
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RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
CÁMARA DE REPRESENTANTES 

LEGISLATURA 2017-2018 
 (Segundo Periodo de Sesiones del 16 de marzo al 20 de junio de 2018) 

Artículos 78 Y 79 de la Ley 5ª de 1992 
 
 

COMISIÓN SEGUNDA 
 

ORDEN DEL DÍA 

Miércoles 18 de Abril de 2018 

9:00 A.M 

SALON DE SESIONES “LOS  COMUNEROS” 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 
 

DESARROLLO DE LA SIGUIENTE PROPOSICIÓN: 

 

PROPOSICIÓN No. 30 (Marzo 21de 2018) 

 

HH.RR. TATIANA CABELLO FLOREZ, ALFREDO APE CUELLO BAUTE  

 

IV 

Se cite a Debate de Control a las siguientes autoridades: al Ministro de Defensa 

Nacional, LUIS CARLOS VILLEGAS, al Ministro del Interior, GUILLERMO RIVERA, 

al Director General de la Policía Nacional, GENERAL JORGE HERNANDO NIETO 

ROJAS, al Director Nacional de Tránsito y Transporte, BRIGADIER GENERAL 

RAMIRO CASTRILLON LARA. Invítese así mismo al debate en esta proposición 

citado al Procurador General de la Nación, FERNANDO CARRILLO, al Procurador 

delegado para la Policía Nacional, CARLOS AUGUSTO OVIEDO, al Gobernador 

del Cesar, FRANCISCO OVALLE, a los alcaldes de todos los municipios del 
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departamento, al Comandante de la Policía del Cesar, CORONEL MAURICIO 

PEDRAZA ROCHA, a los Diputados de la Asamblea Departamental del Cesar y los 

Concejales de todos los municipios del Departamento 

Dicha citación encuentra su justificación material en el preocupante incremento de 

los índices de inseguridad en el Departamento del Cesar. La variación de las cifras 

de extorsiones, los hurtos de toda clase, los homicidios, las lesiones personales y 

otras cifras de criminalidad preocupan de sobremanera a la ciudadanía que hoy se 

siente fastidiada e intimidada por uniformados que hacen de su prioridad perseguir 

a motociclistas y conductores y no a los delincuentes. Por eso se hace imperioso 

identificar qué factores están confluyendo para la materialización de esta 

problemática y qué acciones se han de adoptar para solucionar esta realidad. 

Dicho debate será transmitido en directo por televisión a través del Canal Congreso.  

 

A. Preguntas para el Ministro de Defensa, Luis Carlos Villegas. 

1. ¿Cuántos miembros de la fuerza pública actualmente se encuentran desplegados 

en el departamento del Cesar? Por favor desagregar la información distinguiendo 

entre Fuerza Aérea, Ejercito Nacional, Armada Nacional y Policía Nacional. 

2. ¿Cuáles son las cifras de extorsiones, hurtos de toda clase, homicidios y lesiones 

personales que se tienen frente al Departamento del Cesar para los años 2017 y lo 

corrido del 2018? 

3. ¿Cuál es el presupuesto que actualmente destina la Nación para cubrir el sector 

defensa en el Departamento del Cesar? 

4. ¿Cuál fue la variación del presupuesto que la Nación destinó para cubrir el sector 

defensa en el Departamento del Cesar con relación a las 5 vigencias anteriores? 

5. ¿Actualmente existen grupos armados organizados que hacen presencia en el 

Departamento del Cesar? De ser así, por favor desagregar la información 

distinguiendo entre clase de organización, la cantidad de miembros con que cuentan 

y las zonas en que tienen presencia. 

6. ¿Cuántos miembros de la Fuerza Pública fueron asesinados en el Departamento 

del Cesar en el 2017 y lo corrido del 2018? 
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7. ¿Se han desplegado por parte de la Fuerza Pública operativos militares que 

busquen contrarrestar grupos armados organizados que hacen presencia en el 

Departamento del Cesar? 

8. ¿Cuáles son las políticas o planes de acción que está llevando a cabo el Ministerio 

para disminuir los índices de criminalidad en el Departamento del Cesar? 

9. ¿En qué estado se encuentra la implementación de la Policía Metropolitana de 

Valledupar? Por favor desagregar la información distinguiendo entre el presupuesto 

asignado y si es necesario aumentarlo, número de miembros de la institución 

destinados a esta dependencia, la zona en que operaría y las ventajas 

tácticas/operacionales que tendría esta dependencia para combatir la criminalidad 

en el Departamento. 

 

B. Preguntas para el Ministro del Interior, Guillermo Rivera 

1. ¿Cuántas cámaras de video vigilancia se encuentran instaladas en el 

Departamento del Cesar? 

2. ¿Cuántos procesos licitatorios se ofertaron y adjudicaron en la vigencia anterior 

para cámaras de seguridad en el Departamento del Cesar?  

3. ¿Cuál fue el presupuesto asignado para cámaras de seguridad en el 

Departamento del Cesar en la vigencia anterior? 

4. ¿Cuáles son los criterios que tiene en cuenta el Ministerio del Interior, para 

determinar el número de cámaras de seguridad que se asignan a cada una de las 

ciudades del Departamento del Cesar? 

 

C. Preguntas para el Director General de la Policía Nacional, Señor General 

Jorge Hernando Nieto 

1. ¿Cuántas capturas realizó la Policía Nacional en el Departamento del Cesar en 

el 2017 y lo corrido del 2018? 

2. De las capturas realizadas por la Policía Nacional en el Departamento del Cesar 

en el 2017 y lo corrido del 2018, ¿Cuántas han derivado en imputaciones de cargos 

y sentencias condenatorias ejecutoriadas? 
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3. ¿Se recibieron denuncias de casos de abuso de autoridad por parte de miembros 

de esta institución en el Departamento del Cesar en el 2017 y lo corrido del 2018? 

4. ¿Existen actualmente procesos disciplinarios en curso contra miembros de esta 

institución por denuncias de abuso de autoridad en el Departamento del Cesar? De 

existir, ¿en qué estado se encuentran? 

5. ¿Se realizaron operativos por parte de miembros de esta institución para combatir 

bandas delincuenciales en el Departamento del Cesar en el 2017 y lo corrido del 

2018? De ser así, ¿cuál fue el resultado de estos? 

6. ¿Qué políticas/directrices adelanta la institución para prevenir que los miembros 

de su institución incurran en casos de abuso de autoridad? 

7. ¿Se realizaron capturas de ciudadanos venezolanos que incurrieron en 

conductas delictivas en el Departamento del Cesar en el 2017 y lo corrido del 2018? 

De ser así, ¿desagregar la información por tipo de delito en que incurrieron? 

8. ¿Actualmente existe una dependencia de Policía Ambiental en el Departamento 

del Cesar? De existir, ¿qué funciones tiene, cuál es el presupuesto asignado, 

cuántos miembros de la institución están destinados, cuáles son los logros y las 

acciones que desplegó en el 2017 y lo corrido del 2018? 

9. ¿Actualmente existe una dependencia de Policía Turística en el Departamento 

del Cesar? De existir, ¿qué funciones tiene, cuál es el presupuesto asignado, 

cuántos miembros de la institución están destinados, cuáles son los logros y las 

acciones que desplegó en el 2017 y lo corrido del 2018? 

D. Preguntas para el Director Nacional de Tránsito y Transporte, General 

Ramiro Castrillón Lara 

1. ¿Qué directrices maneja actualmente esta dependencia frente a la aplicación de 

las normas de tránsito y transporte con los conductores y motociclistas en el 

Departamento del Cesar? 

2. ¿Existieron problemáticas de orden público causadas por motociclistas o 

conductores en el Departamento del Cesar en el 2017 y lo corrido del 2018? 

3. ¿Existieron denuncias/quejas contra miembros de esta dependencia por abuso 

de autoridad debido a eventos ocurridos en el Departamento del Cesar en el 2017 

y lo corrido del 2018? 
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4. De existir denuncias, ¿se iniciaron procesos disciplinarios? De ser así, ¿en qué 

estado se encuentran? 

5. Actualmente, ¿cuántos motociclistas y conductores están registrados en el 

Departamento del Cesar? 

6. ¿Cuántos comparendos de Tránsito se realizaron en contra de motociclistas y 

conductores en el Departamento del Cesar en el 2017 y lo corrido del 2018? Por 

favor desagregar la información distinguiendo entre las causas de cada uno. 

7. ¿Qué políticas/directrices adelanta la institución para prevenir que los miembros 

de su institución incurran en casos de abuso de autoridad? 

8. ¿Cuántos retenes realizó esta dependencia en el Departamento del Cesar en el 

2017 y lo corrido del 2018 y cuáles fueron sus resultados?  

Presentada a consideración de la Comisión Segunda por los Honorables 

Representante: TATIANA CABELLO FLÓREZ, ALFREDO APE CUELLO BAUTE, 

aprobada por unanimidad en Sesión del 21 de  marzo de 2018. 

V 

ANUNCIOS DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACION EN 

PRIMER DEBATE 

(Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003) 
 

VI 
 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

 
Señor Presidente, es el Orden del Día, propuesto por la Mesa Directiva. 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias señor secretario, en consideración el Orden del Día leído por el Secretario, 

se abre la discusión.  No hay quórum señor Secretario. Vamos a dar el uso de la 

palabra al citante para comenzar este debate de control político, mientras que se 

conforma el quórum.  Señor secretario mencione por favor todas las personas que 

están citadas e invitadas, quienes asistieron, quienes no asistieron y quienes están 

representando a los citados.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si señor Presidente.  A esta sesión fueron citados el señor Ministro del Interior, 

Guillermo Rivera Flórez, quien acaba de radicar excusa y delega al doctor Héctor 

Olimpo Espinosa, Viceministro de Relaciones Políticas.  Se citó también al señor 

Ministro de Defensa Nacional, Luis Carlos Villegas, quien se excusa y delega al 

doctor Aníbal Fernández de Soto, Viceministro para las Políticas y Asuntos 

Internacionales del Ministerio de Defensa. Al señor General, Jorge Hernando Nieto, 

Director General de la Policía Nacional, se excusa y delega al Señor Mayor General 

Omar Rubiano Castro, Director de Seguridad Ciudadana, quien se encuentra 

presente.  Al señor Brigadier General, Ramiro Castrillón Lara, Director Nacional de 

Tránsito y Transporte, que se encuentra presente. Al Procurador General quien 

delega al señor Procurador delegado para Asunto de la Policía Nacional, Carlos 

Augusto Oviedo.  Al señor Comandante de la Policía del Cesar, señor Corone 

Mauricio Pedraza, se excusa.  Fue invitado el señor Gobernador, Francisco Ovalle, 

delega al doctor Manuel Rodolfo Márquez, Secretario de Gobierno.  Se encuentran 

presente también el señor Alcalde de la ciudad de Valledupar, doctor Augusto Daniel 

Uhía, .el señor Personero de Valledupar, Alfonso Campo Martínez, el señor Director 

del Área Metropolitana de Valledupar, el doctor Alfredo Saade.  Se encuentran 

presentes algunos Concejales, Diputados y tengo entendido que el señor Alcalde 

de Aguachica, Cesar.    

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias señor secretario.  Les damos la bienvenida a todos los funcionarios del 

Gobierno, a los Alcaldes, a los delegados por la Gobernaciones, a los señores 

Generales, a los señores Viceministros y a los Honorables Representantes, 

bienvenidos.  Doctora Tatiana Cabello, tiene el uso de la palabra, usted como 

citante.  

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Gracias señor Presidente, darle la bienvenida a todas las personas que nos están 

acompañando hoy a este debate, y con su venia Presidente quisiera pedirle un 

receso de 10 minutos, mientras llega mi otro compañero citante al debate el 

Representante Ape Cuello.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Así se hará.  Diez minutos de receso para iniciar nuevamente el debate de control 

político.  

 

RECESO. 

 

Señor Secretario por favor verifiquemos el quórum para proceder con el inicio de la 

sesión.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si señor Presidente.  Con la presencia de los Representantes Mesa Betancur José 

Ignacio, Pérez Oyuela José Luis y Uribe Muñoz Alirio que se hicieron presentes, se 

ha conformado el quórum decisorio Presidente.    

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario.  Se abre la discusión, se cierra la discusión como vota la 

Comisión Segunda el Orden del Día leído por el señor secretario.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Doctora Tatiana Cabello, tiene el uso de la palabra para iniciar el debate de control 

político.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ 
Presidente le propongo con su venia si podemos adelantar los otros puntos del 

Orden del Día, aprovechando que tenemos quórum para aprobar unas 

proposiciones que están pendientes, si usted me lo permite y después seguimos 

con el debate de control político.   Muchas gracias.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Señor Secretario por favor leer las proposiciones pendientes para aprobación.    

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si señor Presidente, me permito dar lectura a las proposiciones que se encuentran 

radicadas en secretaría.    

 

PROPOSICIÓN. 

 

Se cita a debate de control político a las siguientes autoridades, Ministro de 

Defensa, Ministro del Interior, Director General de la Policía Nacional, Comandante 

General de las Fuerzas Militares.  Invítese a este mismo debate al señor Procurador 

General de la Nación, al Defensor del Pueblo y al Gobernador de Norte de 

Santander.   

 

Dicha citación encuentra su justificación material en el preocupante incremento de 

los índices de inseguridad en las zonas del Catatumbo donde han extendido 

constantes casos de secuestros, acciones violentas entre organizaciones al margen 

de la ley y un aumento en el número de cultivos ilícitos.  Como consecuencia, se 

hacen imperioso identificar qué factores están confluyendo para la materialización 

de esta problemática y qué acciones se han de adoptar para solucionar esta 

realidad.  Firma la Representantes Tatiana Cabello, se anexa cuestionario.   

 

PROPOSICIÓN.  

 

Con fundamento en el Artículo 264 del Numeral 3 de la Ley 5ª del 92, Reglamento 

Interno del Congreso, apruébese por la Comisión Segunda de la Cámara de 

Representantes, realizar una audiencia pública para la “Conmemoración de los 20 

años de la masacre de Caño Jabón, Meta”, a realizarse el viernes 04 de mayo de 

2018 en el Salón Boyacá del Capitolio Nacional en el Congreso de la República, de 

8: 30 a.m. a 2:00 p.m. con transmisión en directo por el Canal del Congreso.   Para 

tal efecto, invítese desde la secretaría de la Comisión Segunda Constitucional 

Permanente a los siguientes funcionarios, General Oscar Naranjo, Vicepresidente 

de la República, Rafael Pardo Rueda, Ministro de Postconflicto, doctor Néstor 

Humberto Martínez, Fiscal General de la Nación, doctora Mery Patricia Conejo, 

Directora de Justicia Transicional, doctora Yolanda Pinto, Directora de Unidad para 
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las Víctimas; al doctor Ricardo Sabogal; al Director de la Unidad de Restitución de 

Tierras, doctor Miguel Samper, Director de la Agencia Nacional de Tierras; a la 

doctora María Ana Escobar, Directora de Agencia Renovación del Territorio; al  

Doctor Rodrigo Rivera, Alto Comisionado para la Paz, al Padre Francisco de Roux, 

Presidente de la Comisión para el esclarecimiento de la Verdad, la Convivencia y la 

No Repetición.  Así mismo invítese a la doctora Elena Ambrosi, Procuradora 

Delegada de Paz y la Protección de los Derechos de las Víctimas y al doctor Carlos 

Negret, Defensor del Pueblo. 

Adicionalmente extiéndase invitación al Doctor Jean Arnault, Delegado del Consejo 

de Seguridad de las Naciones Unidas, al doctor Alberto Brunori, Representante del 

Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Nacionales Unidas en 

Colombia y al Excelentísimo Johan Vibe, Embajador de Noruega en Colombia.    

Firma esta proposición, el doctor Alirio Uribe Muñoz y el Senador Iván Cepeda     

Castro, se anexa cuestionario Presidente 

 

PROPOSICIÓN 

  Con la finalidad de esclarecer la fuga de los presos de los pasados días del Centro 

Penitenciario La Picota y con la responsabilidad de controlar las decisiones del 

Gobierno; así como apoyar la garantía de los derechos de los ciudadanos, cítese al 

Ministro de Defensa, al Ministro de Justicia, al Director del INPEC, al Director 

Nacional de la Policía, al Departamento Administrativo de la Presidencia de la 

República para que en sesión formal, en día y hora que programe la Mesa Directiva 

de la Comisión Segunda, se ilustre y explique conforme a sus funciones y decisiones 

las garantías para las personas privadas de la libertad, los funcionarios públicos 

vinculados en los centros penitenciarios, la Policía y la ciudadanía en general.   

 

  Se anexa cuestionario y la firma el doctor Andrés Felipe Villamizar.  

 

PROPOSICIÓN.  

Con la finalidad de conocer las iniciativas y políticas del sector turístico hacerle 

seguimiento, aportar a su construcción y garantizar el buen crecimiento del sector. 

Cítese al Departamento Administrativo de la Presidencia de la Republica, el 

Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, Ministerio de Trabajo, Ministerio de 

Transporte, Ministerio de Hacienda, Ministerio de Defensa, FONTUR, Procolombia, 

DANE, Departamento Nacional de Planeación y Bancoldex para que en sesión 
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formal; día y hora que programe la Mesa Directiva de la Comisión Segunda de la 

Cámara se ilustre y explique conforme a sus funciones y decisiones del desarrollo 

de la política de turismo nacional.  Se anexa cuestionario y firma la proposición el 

doctor Andrés Felipe Villamizar.  

 

Señor Presidente han sido leídas las cuatro proposiciones que se encuentran 

radicadas en secretaría, puede usted someterlas en bloque.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 

  Gracias señor Secretario.  En consideración las proposiciones leídas por el 

Secretario, se abre la discusión, se cierra la discusión.  ¿Quiere la Comisión 

Segunda aprobar las proposiciones leídas por el señor Secretario?  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Han sido aprobadas las proposiciones señor Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Continuamos con el debate de control político.  Doctora Tatiana Cabello.  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, señor Presidente.  Señor Secretario, si es posible me gustaría que nos 

volviera a repetir que invitados están y que excusa presentaron los que no asistieron 

los citantes.  Gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Con su venia señor Presidente, se encuentran citados: El señor Ministro del Interior, 

y mediante oficio radicado el día de hoy a las 9:39 de la mañana, se excusa y delega 

al doctor Héctor Olimpo Espinosa, Viceministro, quien se encuentra presente.  

 

Citado el señor Ministro de Defensa Nacional, Luis Carlos Villegas, quien se excusa 

y delega al doctor Aníbal Fernández de Soto, Viceministro para las Políticas y 

Asuntos Internacionales, quien se encuentra presente.   
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El señor General, Jorge Hernando Nieto, Director General de la Policía Nacional, se 

excusa y delega al Señor Mayor General Omar Rubiano Castro, Director de 

Seguridad Ciudadana, quien se encuentra presente.   

El Señor Brigadier General, Ramiro Castrillón Lara, Director Nacional de Tránsito y 

Transporte de la Policía, quien se encuentra presente.   

El señor Procurador, Fernando Carrillo, el señor Procurador Delegado para la 

Policía, Carlos Augusto Oviedo, quien se encuentra presente.   

Señor Coronel, Mauricio Pedraza, Comandante de la Policía del Cesar, se excusa.   

Se invitaron también al señor Gobernador del Cesar, quien delega al Secretario de 

Gobierno.   

Está invitado el señor Alcalde de la ciudad de Valledupar, doctor Augusto Daniel 

Uhía, quien se encuentra presente.   

El señor Personero de Valledupar, Alfonso Campo, quien se encuentra presente. 

EL doctor Alfredo Saade, Director del Área Metropolitana de Valledupar, quien se 

encuentra presente.   

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias señor secretario. Doctora Tatiana Cabello. 

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ.  

Señor Secretario.   Yo quisiera saber que excusa tuvo el señor Ministro de la 

Defensa, el señor Ministro del Interior y mi General Nieto para no asistir hoy a este 

debate de control político si es posible.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Señor Secretario, sírvase informar a la doctora Tatiana Cabello la excusa 

correspondiente solicitada.  

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si Presidente.  Me permito dar lectura a las excusas radicadas.   

Señor Ministro de Defensa, radicaron la excusa el día 17 de abril a las 3:00 P.M.  

Dice: Apreciado Secretario, de manera atenta, me permito excusarme de asistir al 
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debate de la proposición No. 30 de 2018, situación actual de seguridad en 

Valledupar, Departamento del Cesar, presentada por los Representantes, Tatiana 

Cabello Flórez y Alfredo Ape Cuello Baute, programada para el día 18 de abril a las 

9: 00 A.M., en el recinto de sesión de la Comisión Segunda, Salón Comuneros.  En 

mi nombre delego al doctor Aníbal Fernández de Soto Camacho, viceministro para 

las Políticas y Asuntos Internacionales, siempre que la Honorable Comisión así lo 

acepte.  Agradezco el interés y la iniciativa de la Honorable Comisión por debatir 

públicamente temas de gran sensibilidad nacional, como el que aquí nos ocupa y 

los invito a que sigan promoviendo abiertamente estos escenarios de discusión.   

LUIS CARLOS VILLEGAS  

Ministro Defensa Nacional 

   

El Señor Ministro del Interior, radican la excusa el día 18 de abril a las 9:39 de la 

mañana.  Señor secretario, de manera atenta, le informo que no podré asistir a la 

sesión del miércoles 18 de abril de 2018 en la que se desarrollará el debate de 

control político sobre situación actual de seguridad en Valledupar y el Departamento 

del Cesar, debido a compromisos inaplazables adquiridos con anterioridad, sin 

embargo dada la importancia del tema he delegado al doctor Héctor Olimpo 

Espinosa, Viceministro de Relaciones Políticas para que asista en mi nombre, al 

valorar de antemano su comprensión haga extensiva esta excusa a todos los 

integrantes de la Comisión Segunda de la Honorable Cámara de Representantes.  

 

GUILLERMO RIVERA FLÓREZ 

Ministro del Interior   

 

Policía Nacional.  Excusa del señor Director General de la Policía, Jorge Hernando 

Nieto Rojas.  Esta excusa fue radicada el 18 de abril a las 8:31 a.m.   En atención a 

la citación de la sesión programada para el día miércoles 18 de abril del año en 

curso a las 9:00 A.M. con el fin de absolver la proposición No. 30, situación actual 

de seguridad en Valledupar y el Departamento del Cesar, me permito informar que 

debido a actividades propias del cargo no podré asistir, razón por la cual se ha 

dispuesto que el señor Mayor General Omar Rubiano Castro, Director de Seguridad 

Ciudadana atienda mencionada citación en representación de esta Dirección.  Firma 

el señor General, Jorge Hernando Nieto Rojas, Director General de la Policía 

Nacional.    
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Son las excusas presentadas señor Presidente, señora Representante.  

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias señor Secretario.  Doctora Tatiana alguna otra solicitud a la Mesa Directiva.  

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Sí, señor Presidente, quisiera que el señor Secretario nos recordara el artículo de 

la Ley 5ª, donde dice que pasa con los citados que no asisten a los debates de 

control político citados por el Congreso de la República.  Gracias. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 

Señor Secretario por favor pronúnciese referente al artículo de la Ley 5ª que toca el 

tema de la inasistencia de los miembros del Gobierno Nacional y Ministros.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Artículo 250 de la Ley 5ª de 1992.  Excusa de una citación.  Citado un Ministro, solo 

dejará de concurrir sin mediar excusa aceptable previamente por la respectiva 

Cámara de actuarse de otra manera podrá ponerse moción de censura.   

 

El artículo de la ley 5ª relacionado con excusas a una citación a Ministros, señor 

Presidente, doctora Tatiana.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO Doctor Ape Cuello, bienvenido a la 

Comisión Segunda.  ¿Quién toma el uso de la palabra?, doctora Tatiana o doctor 

Ape Cuello.  Doctora Tatiana. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Señor Presidente el motivo por el que pedí quienes habían llegado o quienes se 

habían excusado, que excusa habían dado, realmente lo que veo es que muchas 

de las excusas radicadas no muestran el motivo del por qué no vinieron y teniendo 

en cuenta el artículo que acaba de leer el señor secretario, quiero cederle la palabra 

a mi compañero citante, el Representante Ape Cuello, quien nos visita hoy en esta 

Comisión.   
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Representante Ape Cuello, tiene el uso de la palabra por el tiempo que usted 

disponga.   

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALFREDO APE CUELLO BAUTE. 

Muchas gracias, señor Presidente, a todos los queridos colegas de la Comisión 

Segunda, muchas gracias por la oportunidad de poder traer un tema tan importante 

para nosotros a esta Comisión, a la doctora Tatiana Cabello que ha sido una mujer 

preocupada permanentemente por los temas de la seguridad en todo el país y 

especialmente en nuestra región del Departamento del Cesar y Valledupar. 

 

Yo primero pido excusas por el retraso involuntario causado porque el Partido está 

votando en decisión de escoger candidatura presidencial, finalmente no pude 

participar de esa decisión, porque se atrasaba demasiado y tenía este compromiso, 

pero en el camino me entere señor Presidente que no están aquí a quienes 

realmente queremos hacerle el debate, porque este es un debate a la Policía 

Nacional y un debate en donde nos gustaría que estuviera el General Nieto y el 

Coronel Comandante de la Estación del Departamento del Cesar es un debate a lo 

que hace la Policía en el Departamento del Cesar, es un debate al aumento de la 

criminalidad, según nos reporta la Fiscalía en casi todas las modalidades de 

crímenes que suceden en el departamento, es un debate a la actitud de la Policía 

que se dedica a fastidiar al ciudadano y no a protegerlo, es un debate a la sensación 

que hoy tienen los habitantes de gran parte del país que ven a un miembro de la 

Policía y no del Ejercito, de la Policía y prefieren evadirlo antes de consultarle, por 

ejemplo, es un debate a lo que sienten las personas cuando van en carretera, es 

una sensación casi como la que se sentía con los grupos subversivos, uno lamenta 

tener que encontrarse a la Policía de carreteras en las carreteras de Colombia.  

Cada día tenemos muchos casos que queremos exponerle y en el Departamento 

del Cesar tenemos dos temas importantes, pero yo no quisiera, Presidente, 

discutirlos con mandos distintos a la Dirección General de la Policía. 

 

 La primera, es la información que tenemos de la Dirección del Área Metropolitana 

frente a las trabas y talanqueras que ponen al compromiso de hacer en Valledupar 

una sede de Policía Metropolitana y que hoy en las respuestas que por supuesto 

llevaron a que el municipio de Valledupar pusiera a disposición de la Policía un lote 

a que el departamento del Cesar hiciera una licitación para desarrollar los diseños 

de la Policía y hoy en las respuestas muy elegantes que hace la Policía termina con 
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una evasiva importante, diciendo que o entiendo que lo que dice es que no tienen 

los recursos para construir los ($75.000.000.000) setenta y cinco mil millones de 

pesos, por eso quería yo al Ministro de Defensa y al Director de la Policía para que 

nos dijeran si van a hacer la Policía Metropolitana, cuando la van a hacer, que nos 

digan cuando llegan los hombres efectivos que le ofrecieron a la ciudad, llevan dos 

años ofreciendo nuevos agentes de Policía, poder contar doctora Tatiana, como con 

muy pocos hombres se pretende proteger un departamento, que hoy está sumido y 

preso de los actos delincuenciales, tenemos algo así como 120 policías cuidando 

una ciudad de 500.000 mil habitantes en tres turnos de a 40 policías por turnos en 

40 cuadrantes, un policía para cada ocho barrios de la ciudad.  Y quedaron, usted 

ha participado en muchos debates, que iban a enviar números de efectivos, que 

iban a enviar, cada vez que hacemos un debate llevan 25, 30 personas; los sacan 

en televisión, los muestran en la prensa y a los 15 días se los llevan.  Lo último que 

ofrecieron fue un contingente en marzo cuando se graduaban, no sé quiénes de 

donde no sé dónde, paso el mes de marzo, los hombres no llegaron a Valledupar, 

en Festival si nos mandan para cuidar a las personas que van a beber desde el 

interior, 800 efectivos o no sé cuántos efecticos, 800 son los millones que le piden 

al Alcalde de Valledupar para darles la alimentación y el hospedaje a los policías, 

800 millones de los recursos del municipio para que la Policía nos cuide los cuatro 

días de Festival a las personas que llegan de afuera, porque el día que acaba del 

Festival se van los policías y quedan los delincuentes y efectivamente todos los 

meses de mayo y junio han sido los picos de los actos delictivos en nuestra ciudad, 

doctor Eloy, bienvenido.   

 

Entonces yo no sé si vale la pena con esta introducción, un tema tan importante que 

es decidir el futuro de la seguridad de un departamento y las promesas incumplidas, 

entre ellas las de un Vicepresidente que se hizo nombra Padrino de Valledupar, 

pero que desde que es padrino no llega un nuevo policía, más bien nos quitaron al 

J3 de la ciudad en estos días pasados.  Yo por supuesto respeto la decisión que 

tome la doctora Tatiana, pero yo creo que me gustaría pedirle a la Comisión que 

pudiéramos hacerlo cuando estuviera nuestro Coronel y cuando estuviera el 

General Nieto presente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, doctor Ape Cuello.  Tiene el uso de la palabra la doctora Tatiana Cabello y 

no podemos ser descortés con los miembros de la Comisión y miembros que 

representan al Departamento del Cesar, el doctor Cristian Moreno del Partido de la 
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U, y el doctor Eloy Chichí Quintero, del Cambio Radical.  Doctora Tatiana, tiene el 

uso de la palabra. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Señor Presidente, muchas gracias a usted por la palabra.  Yo cometí un acto de 

falta de diplomacia, les pido excusa a todos los invitados, no los salude hasta que 

no hiciéramos la apertura oficial de este debate de control político.  Le agradezco a 

todas las autoridades de mi tierra que hayan venido a acompañarnos a este debate, 

a los Generales, al Viceministro, Aníbal Fernández de Soto que siempre ha estado 

presente en esta comisión, al Viceministro del Interior, pero ya ustedes me conocen 

también y saben que no suelo hacer debates sino vienen los citados que hemos 

pedido.  Quiero decirle que apoyo la petición de aplazamiento de mi colega Alfredo 

Ape Cuello, porque no es el talante, realmente todo mi apoyo, no nos gustaría tener 

una falta de respeto con ustedes señores Generales, pero yo sí creo que aquí la 

persona que debería estar es mi General Nieto, precisamente porque desde 

septiembre de 2016 en ese debate de seguridad, uno de los tantos que hicimos en 

Valledupar, pues se adquirieron unos compromisos y hasta ahora no se han 

cumplido y la persona que los adquirió pues debería ser la persona estar aquí 

poniendo la cara y dándonos explicaciones.   

 

¿Qué le queríamos preguntar a mi General Nieto?, ¿qué pasa realmente con el 

tema de la Policía Metropolitana?, por qué nos incumplieron, nos lo prometieron, y 

no ha pasado nada.  Aumento de pie de fuerza, no ha pasado nada.  ¿Qué paso 

con el tema del terreno?, tanto que peleamos que la Policía necesitaba un terreno, 

los apoyamos hicimos debates, fuimos que este terreno no les sirve, que lo otro no, 

que este tiene que ser en otro lado, en cinco ocasiones y cuando por fin tenemos el 

terreno el tema totalmente estancado.   

 

También preguntarle al Ministro del Interior, que pasa con el tema de las cámaras 

de seguridad en el Cesar, hablar del presupuesto, encontramos que el presupuesto 

a la Policía Nacional ha venido disminuyendo, pero también hay unas diferencias 

entre el presupuesto y las cifras que nos manda el Ministerio de Defensa y los que 

nos manda la Policía Nacional.  Preguntarle también que están haciendo frente al 

tema de la llegada de los venezolanos al Cesar.   

 

Y, por último, yo quería cerrar preguntándoles que iban a hacer para el Festival 

Vallenato, ese era básicamente mi intervención que la guardaré para el momento 

en que este debate vuelva y se repita, porque la verdad es que si estamos muy 
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preocupados desde esta Comisión por el tema de seguridad.  El lunes hubo un 

atentado contra un comerciante de la Galería Popular.  El secuestro de un ganadero 

en el sur del Cesar, el sábado 14 de abril de 2018, el Paro Armado del ELN en 

febrero, tenemos mucho tema para hablar con la Policía Nacional frente a lo que 

está pasando con la seguridad,  no solo en Valledupar sino en todo el departamento, 

y decirles que se lleven esta cifra porque la Policía no me la dio, el 95% de los 

vallenatos comerciantes, una encuesta de la Cámara de Comercio de Valledupar, 

dice que el 95% de los comerciantes se siguen sintiendo inseguros en Valledupar.   

 

Esa es mi intervención, pedirle a la Mesa Directiva, pedirle a la Mesa Directiva señor 

Presidente con su venia que nos dé una fecha pronto para este debate, si es posible 

agendarlo lo más pronto posible, pero que nos den la garantía que el Ministro de la 

Defensa, o por lo menos el señor General Nieto se haga presente en esta Comisión.  

Muchas gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Así se hará doctora Tatiana Cabello.  Doctor Eloy Chichi Quintero.    

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ELOY CHICHÍ QUINTERO. 
Buenos días señor Presidente, Viceministro de Gobierno, Alcalde Valledupar, 

Director del Área Metropolitana del Municipio, señor Personero del Municipio de 

Valledupar, señor Alcalde del Municipio de Aguachica.  Yo quiero unirme a las voces 

de los citantes, doctor Ape Cuello y la doctora Tatiana Cabello, indudablemente 

como vallenato, como Cesarense nos preocupa la situación de inseguridad que se 

está viviendo en todo el departamento.  Una inseguridad que se refleja en todo el 

país, no podemos decir que esto es algo nuevo, pero si hemos venido insistiendo 

desde hace mucho rato, en que los compromisos que adquirió el gobierno a través 

de la Policía en cuanto a lo de la Policía Metropolitana donde se hizo un esfuerzo 

por parte del Gobierno Departamental en la consecución de los lotes, hoy por parte 

del Estado no se ha cumplido.  Indudablemente esto mejoraría un poco la seguridad 

en Valledupar, pero todos sabemos que el problema de seguridad en el país 

también se debe a muchas cosas que hay que hacer y que no se han podido hacer 

por negligencia de la clase política; una reforma a la justicia, indudablemente se 

requiere en el próximo gobierno, quien sea el Presidente de la República.  Nosotros 

no podemos responsabilizar a la Policía cuando yo sé que la Policía captura y a las 

24 horas los delincuentes están sueltos, hay una impunidad de la misma justicia, 

entonces son temas de fondo, temas que de verdad requiere que se hagan estas 
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reformas para que las situaciones cambien, pero indudablemente yo sí creo y me 

uno pues a este control político que hacen los Representantes Cuello y Cabello y 

como vallenato estaré atento de verdad a que el gobierno mire más en Valledupar.  

 

Viene el Festival Vallenato.  En el Festival Vallenato nunca hay problemas de 

inseguridad, salvo el robo de pasa cintas, pero no hay un homicidio, de verdad que 

es una cosa que extraña mucho, pues donde llegan casi 100.000 personas a la 

ciudad hay más tranquilidad en ese momento que el resto de año, entonces algo 

está pasando, pero esperemos que esté el Director de la Policía y ojalá el Ministro 

de Defensa para que nos escuche.  Mil gracias.   

          

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, doctor Eloy Quintero.  Tiene el uso de la palabra el doctor Cristian Moreno 

y luego nuestro compañero de Comisión, José Luis Pérez. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CRISTIAN MORENO. 
Muchas gracias señor Presidente un saludo a los Generales que nos acompañan, 

un saludo muy especial a la Mesa Directiva a los colegas de la Comisión, al Alcalde 

de Valledupar, doctor Augusto Ramírez Uhía, al Alcalde de Aguachica, el doctor 

Henry Alí Montes, al Personero de Valledupar, doctor Alfonso Campo, al Director 

del Área Metropolitana, Alfredo Saade, al Presidente del Consejo Municipal de 

Aguachica, el Concejal Dainis Peláez que está aquí con nosotros, al doctor Darío 

Quintero Patiño que también nos acompaña aquí desde el sur del departamento del 

Cesar y a las demás personalidades que vinieron del departamento.   

 

Yo creo que es importante como lo expresan los colegas citantes que este debate 

esté la cabeza de la seguridad y la defensa nacional por las implicaciones que tiene, 

pero además por la importancia del mismo hoy en el departamento del Cesar, yo sí 

creo que me parece aterrador que estemos recibiendo esta noticia hoy de la falta 

de recursos de la Policía Metropolitana en Valledupar cuando todo el tiempo lo que 

estuvimos recibiendo fueron mensaje de que iba a ser una realidad, de que lo que 

era necesario eran los esfuerzos, tanto del departamento como del municipio que 

se hicieron y se cumplieron a cabalidad y que me parece un exabrupto que hoy a la 

ciudad la sometan a este desgaste administrativo, presupuestal y que la respuestas 

sea que no hay recursos, yo no creo que esa sea una respuesta objetiva con la 

situación de seguridad que vive hoy la ciudad y que vive el departamento del Cesar 

y con las condiciones que expresaba el Representante Cuello Baute que hacen 
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visible la necesidad de esta Policía, pero además yo hago una pregunta, que creo 

que debe ser resuelta en la continuidad del debate con los altos mandos militares y 

el Ministro de Defensa, entonces para que someten a unos entes administrativos en 

un desgaste que puede incurrir hasta en una falta de planeación para hacer unos 

estudios y diseños de una Policía, donde después el mensaje es que no hay 

recursos para hacerla y donde nos dejan colgados de la brocha frente a una 

expectativa que la misma Policía Nacional y el mismo Ministerio de Defensa generó 

en la sensación de la ciudad de Valledupar, la necesidad del aumento del pie de 

fuerza, y yo sí quiero dejar sentado y ojala los citantes así lo tengan desarrollado en 

su temario de este debate el aumento del micro tráfico en la ciudad de Valledupar y 

en la mayoría de los municipios del departamento del Cesar, es una realidad, es un 

problema evidente, una circunstancia que hoy está afectando incluso a la juventud, 

no solamente de Valledupar y del Cesar sino a la juventud colombiana y donde hoy 

estos delincuentes, jibaros y estas estructuras criminales se están moviendo con 

falta de control y con falta de presencia que es la que reclamamos en el 

departamento del Cesar y en Valledupar con el aumento del pie de fuerza. 

 

Yo si quiero dejar sentado, señores Generales, un poco la preocupación también 

frente al sur del Cesar y que bueno que esté el Alcalde de Aguachica aquí porque 

la situación que se vive hoy en el Sur del Departamento es de zozobra completa.  

Nosotros estamos viviendo las mismas circunstancias que se está viviendo hoy por 

nuestra convivencia y cercanía con el Catatumbo, yo creo que quienes hicimos 

política en este certamen electoral del 11 de marzo tuvimos que ver con mucha 

preocupación como no ocurría hace algunos tiempos en nuestro país la situación 

que se vive al estar en Aguachica al subir a González, al ir a Rio de Oro, en el 

desplazamiento, pero además en la condición de zozobra en la que vive la gente, 

hace una semana secuestraron al señor Juan Salazar en el Corregimiento de 

Barrancas, Lebrija, un ganadero y agricultor de allá de la región.  Y lo que ocurre en 

Aguachica, señores Generales amerita una acción en materia de inteligencia pero 

un plan estratégico conjunto de Policía y Ejército Nacional, porque yo creo que más 

que nadie conocen el Corredor que significa Aguachica para estructuras de 

narcotráfico, de bandas criminales que siguen teniendo presencia señor Alcalde en 

el Municipio y que siguen haciendo toda la ruta del tráfico de drogas desde el 

Magdalena Medio hacia el vecino país de Venezuela también y hacia la Serranía 

del Perijá y el Catatumbo donde está claramente demostrado que existe un conflicto 

social.  
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Yo quiero insistirle además de lo importante que son los temas de Valledupar en 

la necesidad de que se nos defina y se nos digan cuáles son los pasos y las 

medidas a tomar frente al grave problema de orden público, insisto que hay en 

Aguachica como epicentro y como la ciudad más importante del sur del Cesar y 

este corredor con lo que está pasando y la cercanía al Catatumbo, las estructuras 

criminales y de narcotráfico que existen y las bandas que están hoy manteniendo 

este negocio y manteniendo esta actividad en el sur del departamento; y quiero 

unirme también a las voces de la importancia en este caso de la presencia del 

señor Ministro y del señor Director de la Policía y me gustaría con ellos también 

poder compartir y con el grupo que tenga en materia de seguridad y de inteligencia 

una serie de circunstancias concretas del sur del departamento, las cuales he 

podido tener evidencias y que creo que es importante que se tomen medidas, 

insisto, y que estos no sean pañitos de agua tibia, sino que se establezca un plan 

estratégico de acciones al respecto.  Muchas gracias señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, Representante Cristian Moreno.  Tiene el uso de la palabra el doctor José 

Luis Pérez.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JOSÉ LUIS PÉREZ OYUELA. 
Gracias, señor Presidente.  Saludando a todos los funcionarios, los miembros de 

la Policía Nacional, acá presentes, a mis compañeros, pues desde luego 

respetando la decisión de los citantes de hacer de nuevo el debate, me parece 

apenas natural, pero debido a algunos comentarios y algunas intervenciones, yo 

simplemente me voy a permitir dejar unas observaciones para el debate.   

 

Doctora Tatiana, doctor Alfredo Ape, con relación a lo que sucede hoy 

probablemente en el Cesar, en Valledupar, pero es igual lo que puede estar 

sucediendo en el Norte de Santander, en Antioquia, en el Valle del Cauca, 

entonces yo voy a hacer unas observaciones, y escuchando doctor Cristian, por 

favor permítame algo que yo quería que usted escuchara esto, un segundo no 

más, para que se dé cuenta de pronto en esta observación que la hago con mucho 

afecto, en el entendido de que la seguridad es un servicio público que está 

consagrado en la Constitución Nacional, yo voy a invitar a la Policía Nacional y al 

Ministerio de Defensa, doctor Fernández de Soto, a que dejemos de hablar de 

micro-tráfico, porque cuando usted habla de micro tráfico está hablando de un 

problema menor, cuando usted habla de un micro-sueño, se durmió cinco 
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segundos, de una micro-cuenca, está hablando de un pequeño nacedero de agua, 

yo invito desde ahora al país, a la Policía Nacional y al Ministerio de la Defensa a 

hablar del tráfico local de estupefacientes, y acabar con ese término que 

precisamente nos lleva a atender probablemente esa problemática, doctor Cristian, 

como algo menor y resulta que el micro-tráfico es gasolina que enciende el fuego 

de manera muy grave en materia de seguridad, ese tráfico local de estupefacientes 

es el dinero que alimenta para muy seguramente obtener armas, vehículos, tratar 

de colonizar nuevos sectores, rutas, tráfico local de estupefacientes y que se 

prepare el país para combatir ese flagelo del tráfico local de estupefacientes, ojalá 

con bloques especializados como vivimos en Cali, la época en que se combatió el 

Cartel de Cali, yo creo que llegó la hora de que el país hoy implemente las acciones 

con verdaderos bloques especializados para desmantelar ese tráfico local de 

estupefacientes; uno va a una localidad y le dicen, el expendio es aquí en esta 

esquina y en la otra cuadra a mitad cuadra y ahí está alias “el burro”, que es el que 

maneja el tema, y en fin, y detrás de eso viene otro tema del tráfico local de 

estupefacientes en preparar ese bloque de búsqueda y de atención contundente 

contra ese tráfico local de estupefacientes porque entre otras cosas de gramos en 

gramos venden libras y de libra y libra venden kilos y de kilos en kilos están 

vendiendo arrobas y eso ya es un cartel articulado en Colombia en donde están 

repartidos por zonas, por ejemplo el tráfico local de estupefacientes en el triángulo 

del Valle está operado desde Roso y se mueven Buga, Yumbo, Cali, Santander, 

Palmira y opera desde Roso, se mueven y movilizan motos de ida y de vuelta, 

vehículos y ese es un problema que no se le puede llamar de la expresión micro, 

esa es la primera observación.  

 

La segunda.  El doctor Alfredo Ape mencionaba al Vicepresidente, yo voy a hacer 

otra observación con mucha cordialidad con mucho respeto.  Es el Vicepresidente 

de la Nación, quien fuera General de la República, pero que además fuera Director 

de la Policía en días pasados, entiendo yo que dijo que el problema de la seguridad 

en el Valle y particularmente en Cali se centraba en que 32 narcotraficantes que 

fueron y purgaron sus penas y fueron extraditados habían pagado sus penas y 

habían regresado al Valle del Cauca, y que estaban en disputa nuevamente de 

bienes recuperando bienes, recuperando probablemente rutas y eso sí que me 

causó preocupación; primero que lo dijera el Vicepresidente; segundo que lo dijera 

un Exdirector Nacional de la Policía.  Después de haber pagado 12 años, doctor 

Ape, o 14 años, varias observaciones; la primera ¿en dónde está la extinción del 

dominio?, esas propiedades son fuentes permanente de dinero para sostener la 

ilegalidad, ¿qué pasó en esos 14 años con la extinción de dominio?, cuando bien 
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se sabe que el lavado de activos y la extinción de dominios está en el círculo 

primario; familiares, segundo circulo; cercanos, tercer circulo; comerciantes 

cercanos a familiares y a exempleados de ellos y me puse a investigar y en la 

extinción de dominio, doctor Cristian, no se logra en el país ni siquiera el 5% de 

los lavados de activos que se inician en el país, luego la conclusión mía cuando 

hablo el Vicepresidente Naranjo, es que la criminalidad y el narcotráfico en 

Colombia, doctor Federico, si paga, si paga, porque dejan unas propiedades, dejan 

unos negocios en manos de terceros, van y pagan la pena en Estados Unidos por 

doce años y regresan hombre ricos con poder y ya sin problemas. ¿Qué pasó con 

la extinción de dominio?, ¿no será que, en el Congreso, doctor Alirio, nos tenemos 

que ocupar de abreviar esa extinción de dominio?, el 5% de procesos que se 

inician en extinción de dominios es muy poco.  

 

¿Qué pasó con la inteligencia del país para determinar que esta gente retornó al 

país, y vuelve y recupera propiedades y rutas?, ¿qué ha pasado?.  En 

consecuencia, yo quería dejar esa segunda observación.   

 

De momento por el sistema nuestro, la criminalidad en el narcotráfico en Colombia 

hoy, si paga, porque no se le extingue el dominio, sino en un pequeño porcentaje 

a quien lo ha obtenido de manera ilegal.   

 

Tercero.  Los hurtos menores, también daban la explicación, yo lamento no haber 

podido ir a Bucaramanga en ese simposio de seguridad, en donde también se 

hablaba de los hurtos menores, se hablaba del robo a motocicletas que en 

Valledupar creo que ha crecido y me encontré con lo siguiente, que es que la 

noticia criminal en Colombia, doctor Alirio, no funciona bien, detienen a un joven 

que hurtó un celular y la señora le dice; mire, usted verá si va, allá se va a demorar 

6 o 7 horas, le dicen, y la señora dice, no yo voy porque este joven no puede seguir 

en eso, y van allá y se inicia un proceso en la noticia criminal, que da hasta pena 

con el señor ladrón, se pueden demorar 10, 8 horas, 6 horas, a un Secretario de 

Gobierno de Cali lo tuvieron 6 horas para recibirle una situación que se le presentó 

a él y entiendo yo que es bueno también que hagamos talleres, yo me imagino que 

el generalato no lo sabe, hay algunos, yo quiero mucho a la Policía Nacional, 

estudie dentro de la Policía Nacional, estudie dentro de la Policía Nacional, pero 

hay algunos agentes de Policía, algunos que cuando ya van a terminar el turno y 

se les presenta esta situación, dicen, no que chicharrón, yo a una hora de entregar 

y ahora me toca irme con esto, allá demorarme ocho horas y de todas maneras 

llegan y sucede otra cosa, doctor Ape, siguen en la diligencia y cuando terminan 
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la Fiscalía, doctor Alirio, asigna el Fiscal del caso una semana después, yo no 

entiendo eso, por qué en la noticia criminal no se hace desde el momento de la 

flagrancia, que el policía pueda mandar por red el suceso, los datos, que cuando 

lleguen al sitio no hagan sino firmar y que una vez firmado vaya al sistema y la 

Fiscalía asigne de manera inmediata un Fiscal, yo creo que el sistema está fallando 

de la noticia criminal, le doy un dato, más del 70% de los hurtos menores las 

personas no interponen ninguna acción legal, todo eso es un caldo de cultivo, 

desde luego que alimenta la inseguridad, es que a veces a la Policía le toca muy 

duro y el sistema como tal no funciona.   

 

Yo conozco un joven en Siloe que lo han capturado 36 veces y la mamá cada 

ratico va a la estación y dice: “hay vayan por mi hijo”.  La Policía va y lo recoge y 

lo lleva y vuelve otra vez.  Fue a robar al cura de Siloe y el cura lo golpeó, ira santa, 

le iba a robar el único equipo de sonido para la misa; el mismo muchacho, eso no 

puede suceder.  

 

Y finalmente, yo solamente quería hacer unas observaciones con mucho respeto, 

yo creo que es que el sistema como tal está fallando, no sé si en Valledupar, pero 

en Cali, yo si le quiero decir al doctor Fernández de Soto, a nuestro apreciado 

Ministro de Defensa y nuestra apreciada Policía Nacional; dos cosas creo yo, que 

hago parte de la red Latinoamericana y de seguridad, que estoy en la Comisión 

Segunda, que ojalá en el Senado me sostengan en la Comisión Segunda, que la 

seguridad hay que estudiarla, para hablar de seguridad hay que estudiar la 

seguridad y voy a hacer dos observaciones; las cifras y finalmente hoy el sistema 

que yo creo que pueda venir un aire bueno en la Policía que revisemos dos o tres 

temas y ¿por qué las cifras?, doctor Ape, hay cifras de un lado, cifras del otro y 

cifras del otro, yo tuve un amigo Rodrigo Guerrero Velasco, doctorado en 

epidemiología de Harvard, en la cual estudiábamos la inseguridad de manera muy 

seria y concluíamos que echarle la culpa a la Policía era lo más fácil y no es lo más 

justo tampoco, porque los responsables somos todos.  Fíjate en lo siguiente, hay 

una circunstancia callejera donde a alguien le pegan dos tiros, se va para un 

hospital, muere a los tres meses, usted presenta eso como un homicidio o el 

dictamen médico que fue que murió de una insuficiencia cardiorrespiratoria en el 

hospital.   

 

Vamos a las estadísticas, hay que estudiarlas, o se reporta como una persona que 

murió en el hospital por insuficiencia cardiorrespiratoria o fue un homicidio, 

entonces, la Fiscalía da unos datos, Medicina Legal da otros datos, la Secretaría 
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de Gobierno da otros datos y entidades especializadas da otro dato, luego hay que 

sentar a los actores en una misma mesa a ver cuál es la estadística que debe salir 

de esa mesa, ¿verdad? 

 

Finalmente, quiero dejar otra observación, a quienes nos gusta y nos entendemos 

y nos ocupamos de estudiar el tema de seguridad, que me parece, doctor Ape, 

que usted siempre ha estado en sintonía con ese tema, y ha reclamado por su 

región y por su ciudad, y desde luego, usted le apunta a la contingencia de decir, 

hombre que la Policía nos llegue acá, y es verdad, el número de policías por cada 

cien mil habitantes en Colombia, no es el adecuado, a la Policía hay que 

fortalecerla, hay que ayudarla a crecer, hay que darle mejores sueldos, ese es mi 

criterio.  

 

Yo pude ir a ver como creció la Policía y los carabineros de Chile, eso es un 

modelo, en sueldos y en bienestar, entonces yo voy a dejar una última observación 

con todo el respeto a los señores Generales, al Ministro de Defensa, a los Alcaldes, 

que el tema de los CAI y de los cuadrantes, en mi concepto, con mucha humildad, 

en la abundancia de ignorancia que me acompaña a mí, ya en la reacción contra 

el crimen, creo yo, que hay que reevaluarlos, el CAI hay que reevaluarlo, nos 

funcionó a una ciudad de Cali hace 15 años, 20 años, nos funcionó, hoy en mi 

concepto, hay que darle una plata al Ministerio de Defensa, hay que darle un 

presupuesto a la Policía para que hayan subestaciones cada 3 o 4 barrios, en 

donde ya no tengamos cuadrantes sino circuitos de seguridad que intervengan de 

manera más oportuna y no cuadrantes tan amplios. 

 

Simplemente quería dejar algunas observaciones que de pronto le aporten al 

debate que puede suceder en los próximos días, pero que, de alguna manera, lo 

único que me preocupa es que, doctor Ape, yo no soy un defensor de la Policía, 

no soy ni abogado, pero creo que este es un problema que nos compete a todos, 

al sistema, al Ministerio de Justicia, al Ministerio de Defensa, a la Policía Nacional, 

a las Alcaldías.  

 

A mí siempre se me criticó en Cali cuando yo fui dos veces ponente y Presidente 

del Concejo, porque yo le asignaba presupuesto a la Policía y encontraba 

compañeros que me preguntaban ‘’Venga y usted ¿Por qué le asigna presupuesto 

a la Policía? Si la Policía es nacional, y yo les respondía, entonces dejamos que el 

crimen aquí nos gane, porque a la Policía no le asignan el presupuesto adecuado, 
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yo soy un estudioso del presupuesto del sector defensa y en mi concepto, la Policía 

no tiene el presupuesto adecuado. 

 

Doctor Ape, le pueden mandar otros hombres, pero… ¿Dónde van a dormir? Ese 

es el primer problema que le llega al señor Coronel allá, ¿dónde los voy a poner a 

trabajar? Ustedes se me van a pie por acá, mi Coronel, ¿no hay una moto?, no, no 

hay motos. Yo le puedo mandar 200 hombres a Cali, y lo primero que se requiere 

son las motos, los vehículos, ¿o no, mi General? ¿Dónde los voy a alojar? Ese es 

un problema complejo. Entonces yo solamente quería hacer esas observaciones, y 

soy solidario con el debate porque creo que Valledupar está abandonada, yo he ido 

a Valledupar, el número de efectivos es muy poco, el número de elementos técnicos 

para atender es muy poco, y la criminalidad ha ido creciendo, y con esto concluyo. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO, TORRES MONSALVO. 

Gracias, Representante, hizo usted la exposición ya adelantada del próximo debate 

de seguridad del departamento del Cesar. 

 

Moción de Orden, doctor Antenor Durán, tiene el uso de la palabra después el doctor 

Federico Hoyos de una manera muy breve, vamos a aplazar el debate, para que 

por Secretaría se informe y le vamos a dar el uso de la palabra a algunos 

funcionarios y Alcaldes del departamento del Cesar. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANTENOR DURÁN CARRILLO. 

Presidente, muchas gracias.   Bueno, mi Moción de Orden, va en el sentido de que 

indudablemente han solicitado los proponentes de ese debate, que se aplace, 

entonces, si el debate lo vamos a aplazar, señor Presidente, sería bueno no hacer 

todas las manifestaciones que ese debate puede conllevar, yo valoro mucho la 

palabra del doctor José Luis Pérez, que además conoce mucho de estos temas, y 

sé de su capacidad y de su inteligencia, pero creo que no repitamos aquí las 

intervenciones para hacer un debate que no corresponde al día de hoy. 

 

  En segundo lugar, permítanme si decir que destaco o valoro muchísimo la presencia 

de las personas que nos acompañan, de manera muy especial a los Viceministros 

y destaco la presencia También del Alcalde de Valledupar y de Aguachica, no es 

común que tantas personalidades de un departamento nos visiten de manera 

reiterada, de manera que yo destaco la presencia del Personero, que nos acompaña 
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hoy, de igual manera el doctor Alfredo Saade, Darío Quintero, distinguido dirigente 

del Cesar, igualmente, pues, la presencia aquí del Mayor General Omar Rubiano, 

Brigadier General Ramiro Castrillón, es muy importante la presencia de ustedes, de 

la Procuraduría y de todos los que nos acompañan, pero tiene razón los que han 

propuesto el debate, la doctora Tatiana Cabello y el doctor Ape Cuello, de que 

requiere este debate, por la importancia, señor Presidente, que por lo menos el 

Ministro de Defensa, que por lo menos el Director General de la Policía, estén 

presentes, yo hago un reconocimiento público aquí, doctor Ape Cuello, doctor 

Cristian Moreno, Eloy Chichí Quintero, que se nos fue, a ese departamento del 

Cesar, por lo que significa, por lo que vale hoy, por lo que representa para la región 

caribe y a su gente, por eso me sumo, señor Presidente, me sumaré a ese debate 

en su momento para destacar lo que significa para los ciudadanos común y 

corrientes del Cesar, la seguridad ciudadana y el clamor por la paz de ese 

departamento. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO, TORRES MONSALVO. 

Gracias, Representante, Durán Carrillo. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Federico Hoyos. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. FEDERICO EDUARDO HOYOS 

SALAZAR. 

Presidente, muchas gracias.  Lo que pasa es que, ante el debilitamiento constante 

del control político en Colombia, que prácticamente es nulo ya por parte del 

Congreso, si hay que aprovechar, aunque sea estos espacios de informalidad para 

poder hacer algunas anotaciones, doctor Antenor, entonces me parece que está a 

lugar de pronto algunos comentarios previos. 

 

A todos, un saludo, señores Generales, al Viceministro que siempre está acá con 

nosotros, a los invitados muchas gracias por estar. 

 

Yo invitaría a Tatiana Cabello y a Alfredo Ape Cuello, a incluir algunas ideas para el 

debate, que ojalá sea en los próximos días, que miremos también la correlación de 

muchas variables con incidencia en el aumento de delitos en el Cesar, que estoy de 

acuerdo con José Luis Pérez, no es únicamente el Cesar, es en diferentes partes 
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del país, miremos el aumento de cultivos ilícitos en la zona, y como está incidiendo 

esto en la seguridad ciudadana, miremos como precisamente ha pasado eso que 

José Luís Pérez denomina microtráfico y se ha convertido únicamente  en tráfico o 

macrotráfico en la zona, como también se está incidiendo, pero no únicamente la 

Policía, Ape y Tata, acá es fundamental la presencia del Ministro del Interior, y le 

quiero decir por qué, Aníbal, y ojalá usted se lleve esta inquietud, me encontré el 

sábado al Director de la empresa de seguridad urbana de Medellín en el aeropuerto 

de Panamá, y hago un paréntesis antes de decir esto, ustedes aquí han sido 

testigos, doctor Alirio, de mi apertura, de mi visión liberal frente a la llegada de 

inmigrantes venezolanos y de cualquier otro país, y de mi rechazo constante frente 

a la xenofobia, cualquier tipo de rechazo de una persona que sea maltratada por 

venir de otra parte, pero hay una situación que es real, el influjo de los venezolanos, 

como de pronto Ape mencionaba anteriormente, en Medellín van más de 40 

venezolanos capturados por cometer delitos y no hay donde enviarlos a una prisión, 

porque simple y llanamente no hay espacio en las cárceles, y se están enviando a 

sus casas con brazaletes, yo creo que sería una buena idea para que 

examináramos acá en el próximo debate, Tatiana, y ver como también se está 

incidiendo en la inseguridad ciudadana. Simplemente para decir que ojalá miremos 

este tema que es fundamental, de manera integral, viendo cultivos ilícitos, crimen 

internacional que está siendo tránsito en el país, y por supuesto, también lo que 

mencionaba José Luis con muchísimo tino y es el tránsito del micro al macrotráfico 

no únicamente en el Cesar, sino también en las otras ciudades de Colombia, y la 

ausencia de espacio en las cárceles de Colombia y liberación pronta de quienes son 

capturados. Ese tema de la justicia, Tatiana y Ape, sí que tiene que estar presente 

acá, y ojalá pudiéramos conseguir las cifras de lo que está ocurriendo en el Cesar 

en esta materia. Muchas gracias, Viceministro y Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO, TORRES MONSALVO. 

Gracias usted, doctor Federico Hoyos.   Miren, por solicitud de los citantes, han 

pedido aplazar este debate, entonces, no continuemos con las diferentes 

intervenciones de los Representantes, porque la idea es reprogramar el debate y 

ahí si extendernos en nuestras intervenciones. 

 

Le vamos a dar la palabra aquí al Director del Área Metropolitana por 30 segundos, 

hacer unos ajustes, al General, y levantamos la sesión.  Tiene uso de la palara el 

doctor Ape Cuello. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALFREDO APE CUELLO BAUTE. 

Gracias, Presidente. 

 

Como se va a aplazar, aquí está también el Personero, que ha sido muy enfático 

con este tema de seguridad, quiero aprovechar la presencia de algunos miembros 

de la Policía, para darle un mensaje a la fuerza pública en Valledupar, 

especialmente en estas dos semanas críticas, díganle al señor Coronel, por favor, 

que en estas dos semanas hagan una tregua con la ciudadanía, que dejen, por 

ejemplo, de darle prioridad a tener la mitad de los agentes pidiendo técnico 

mecánicas en todas las avenidas de Valledupar, y se dediquen a visitar las ollas 

donde expenden drogas que ellos muy bien saben dónde están ubicadas, díganle 

también al Coronel, que dejen de estar fastidiando a cuanto ciudadano anda sin 

casco en moto, que a ese si le caen como un avispero y se dediquen más bien a 

visitar las zonas de tolerancia, donde se cometen los crímenes en Valledupar, 

díganle también a mi Coronel, que no entiendo por qué se volvió una prioridad de la 

Policía, estar pidiendo la fecha de vencimiento de los extintores de todos los 

vehículos que circulan en las avenidas de Valledupar, no entiendo qué relación 

tienen los extintores con el crimen en Valledupar, y se dediquen a visitar las zonas 

donde se concentra la delincuencia en la ciudad, que este mapita lo tiene la Policía 

mucho mejor explicado de lo que yo lo tengo, y que por favor, dejen de perseguir en 

el Festival a todos los motociclistas que andan sin parrillero en la ciudad, como si 

fueran unos delincuentes y se dediquen a perseguir los delincuentes, que ellos 

también tienen bastante indicio de donde están ubicados, quienes son 

especialmente los que tienen relación con el tráfico de drogas. Vuelvo a insistir, 

quisiera que, en Valledupar, la gente no se sintiera en estas dos semanas, 

fastidiada, sino protegida por la Policía. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO, TORRES MONSALVO. 

Gracias a usted, Representante Ape Cuello.  Le pregunto a la Comisión Segunda, 

si quiere declararse en sesión informal para escuchar a los funcionarios y a los 

Alcaldes que quieren intervenir, y que muy amablemente se tomaron el trabajo de 

venir a la ciudad de Bogotá a intervenir en este debate de control político. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 

Así lo quiere, señor Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. EFRAÍN ANTONIO, TORRES MONSALVO. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Augusto Daniel Ramírez Uhía, Alcalde municipal 

de Valledupar. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL ALCALDE DE VALLEDUPAR, DOCTOR 
AUGUSTO DANIEL RAMÍREZ UHÍA. 
Muy buenos días, señor Presidente. Muchas gracias a los Representantes citantes, 
Representantes Tatiana Cabello y Alfredo Ape Cuello, a la bancada del Cesar que 
nos acompaña, doctor Eloy Chichí Quintero, Cristian Moreno, a los Viceministros, a 
los Mayores Generales de la Policía, a nuestro colega Henry Alí Montes de 
Aguachica, al señor Personero de Valledupar, a la Procuraduría, al Director del área 
Metropolitana, a los miembros de esta Comisión Permanente, ustedes son los 
especializados en legislar sobre el tema de la seguridad y nos parece pertinente 
poder abordar la problemática que tenemos los entes territoriales de manera 
integral, yo comparto lo que ha manifestado el Representante José Luís Pérez, en 
dónde la mirada debe ser profunda y por supuesto, doctora Tatiana y doctor Ape 
Cuello, los Alcaldes somos los que estamos poniendo el pecho frente al tema de la 
inseguridad ciudadana, se malinterpreta muchas veces lo que es el poder de policía 
y sus competencias en cada uno de los actores, muchas veces las personas creen 
que el Alcalde es el jefe de la Policía, muchas veces creen que el Alcalde es el que 
orienta la operatividad y nosotros somos los que asumimos una función de Policía 
administrativa, que damos las herramientas, firmamos los decretos y que estamos 
para custodiar la sana convivencia, el bienestar, y nos apoyamos operativamente 
en nuestra fuerza armada que es nuestra Policía, nuestro Ejército y en materia de 
investigación; el CTI y la Fiscalía. Por supuesto, para nosotros sí que es pertinente, 
porque es el clamor de una ciudadanía, el que hoy nos está pidiendo mejorar los 
resultados en materia de seguridad y parece que esto fuera el clamor de todo un 
país, soy el Vicepresidente de la Asociación de Ciudades Capitales de Colombia y 
el principal tema que estamos poniendo en la agenda de trabajo es el tema de la 
seguridad, pero mirar las causas que lo originan, los factores que la habilitan y cuál 
es el abordaje frente al tema de prevención, disuasión, control, judicialización 
ejemplarizante y resocialización; los planes integrales de seguridad y convivencia 
ciudadana nos muestra un diagnostico situacional y georreferenciado que ya está 
mapeado el delito, cuales son los barrios que más le aportan al hurto, al homicidio, 
los barrios donde están las ollas de microtráfico, el plan nacional de vigilancia 
comunitaria por cuadrante es una estrategia importantísima pero que requiere de 
más hombres, Valledupar tiene 210 barrios y tenemos 32 cuadrantes, dos Policías 
por cuadrante, son 62 cuadrantes, necesitamos, por supuesto, más presencia de 
nuestra Policía. 
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Mire, gracias a Dios, en Valledupar no suceden más cosas, porque con poco se 
hace mucho, se trabaja arduamente, y eso tenemos que reconocer ese trabajo, hay 
unos resultados, ha disminuido el homicidio, tenemos unos resultados importantes, 
pero los ciudadanos no quieren escuchar cifras, sino que quieren sentirse seguros, 
y nosotros que le estamos apuntando al turismo, a la reactivación económica del 
territorio, necesitamos garantizar la seguridad ciudadana, 600.000 habitantes, yo 
quisiera que fuera un tema de debate en la agenda nacional, cual es la relación 
Policía vs habitantes, cuantos policías debería tener un territorio por cada cien mil 
habitantes y cuando comparamos con la cifra de Valledupar, es escandaloso, es 
insuficiente, y por supuesto tenemos toda una población flotante, somos ciudad 
región, somos una ciudad que a diario recibe más de cien mil habitantes que circulan 
en nuestras calles, por supuesto el tema de los Venezolanos, es una situación que 
se traduce hoy en una problemática social de salud pública y que por supuesto está 
aportando a la inseguridad, y para eso estamos pidiendo una política migratoria 
urgente, el señor Personero ha abierto las puertas para una caracterización y ha 
atendido desde el 6 de abril hasta el viernes anterior más de 1.600, y eso va hasta 
el 6 de junio, quiere decir que vamos a pasar más de 5.000 ciudadanos 
venezolanos, que ya varios de ellos se han capturado en hechos delictivos, el tema 
de prostitución, pero hay un tema que por supuesto queríamos… Sabemos que se 
va a aplazar el debate, pero si pedir de manera respetuosa a la Dirección Nacional 
de Policía, con quien trabajamos arduamente y con quien seguiremos trabajando 
pero que se hace necesario tener una mirada de un tema coyuntural, doctor Alfredo 
Cuello y doctora Tatiana, y es que nosotros teníamos un Teniente Coronel como 
Comandante del distrito de Valledupar y pro el traslado del J3 a Santa Marta, le tocó 
pasarlo a J3 y hoy tenemos un Mayor como Comandante del distrito, ya hemos 
vivido esa experiencia, sabemos que se requiere un rango superior, la Dirección de 
la Policía nos ha apoyado en esto, lo hemos solicitado, eso va casi a cumplirse un 
mes y sabemos de la importancia de nuestro Festival Vallenato, ya conocemos y 
estamos muy agradecidos, como lo han hecho durante todos estos años, que nos 
brindan un acompañamiento importante y las herramientas que se requieran para 
que estén, estaremos dispuestos porque buscamos que el posicionamiento de 
Valledupar no se vea empañado por un homicidio o por alguna situación que 
lamentar porque no tenemos presencia y por eso se hacen necesarios todos los 
esfuerzos para que estén.  
 
Miren, en dos años consecutivos no hemos tenido ni siquiera hemos tenido un 
homicidio, y eso les gusta a todas las personas que quieren ir a la quincuagésima 
primera versión del Festival Vallenato, pero necesitamos que eso lo lidere por 
supuesto un rango de un Oficial Superior. 
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Quiero terminar, Presidente, para tener en cuenta para el debate, cuando se realice, 
Dios permita sea luego de la semana del Festival Vallenato, la primera semana de 
mayo, para también poder acompañarlo, es el tema del tráfico local de 
estupefacientes, me ha gustado ese término que debe inmediatamente de dejarse 
de hablar de microtráfico porque lo que antes se exportaba, ahora quieren que se 
lo consuman todos los colombianos, y en especial nuestros jóvenes, este tema de 
la dosis de aprovisionamiento, la dosis de abastecimiento, es un tema que si 
tenemos que revisar con contundencia, cómo que el ciudadano si lo capturan con 
30 papeletas de cocaína, señala que es la de hoy, la de mañana, la del mes y al día 
siguiente está afuera, este es un tema que tenemos que abordarlo de una manera 
muy profunda, necesitamos que por supuesto, se mire profundamente este tema del 
narcomenudeo, la adicción a las drogas es el flagelo que más le afecta al país, creo 
que lo peor que ha pasado es la legalización de la dosis personal y la dosis de 
aprovisionamiento, ya que se abrió la puerta para que los jibaros, aquellos 
expendedores, hagan un país adicto a las drogas, como quieren, y las mayores 
víctimas son nuestros jóvenes, que están robando, que se están haciendo matar, o 
matan por un celular. 
 
Miren este tema de los modus operandis de los venezolanos, doctora Tatiana 
Cabello, primero disparan, matan al ciudadano y luego le quitan el objeto de valor, 
nos preocupa esta situación, sí es necesario este debate, lo celebramos, por eso lo 
acompañamos, doctor Ape Cuello, doctora Tatiana, las veces que haya que venir, 
venimos, porque es al Alcalde allá al que están sacrificando políticamente por una 
situación de inseguridad, porque la gente se cansó de los atracos, de los hurtos a 
personas, de los hurtos a locales comerciales, la gente está cansada de que le roben 
su motocicleta, que es el hurto más disparado que tenemos, la gente tiene miedo 
de salir, y hemos dado las herramientas; prohibimos el miércoles sin moto, el día 
sin parrillero los sábados, prohibido el parrillero mayor de 14 años, entonces cómo 
que siempre reincide dos hombres en moto atracando y matando, si está prohibido 
circular en Valledupar, entonces creo que hay unos elementos importantes para 
desarrollar este debate, y agradecemos al General Nieto que nos visite, que nos 
mire, nos han acompañado unos profesionales importantes; los Coroneles, pero 
necesitamos más, no es suficiente, miremos la relación de los policías de Valledupar 
y es escandaloso, la gente quiere ver su policía, la gente quiere los puestos de 
control y nosotros como gobernantes, como Alcalde de nuestro territorio, 
celebramos este espacio de debate de control político, para que se nos mire con la 
responsabilidad que se requiere.  
 
Hoy no encuentro Alcaldes de las principales ciudades pidiendo pie de fuerza, 
porque tienen el pie de fuerza que necesitan, tienen las estrategias y están bajando 
cifras, nosotros también necesitamos una mirada responsable frente a este tema y 
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que podamos tener una intervención, no de una Unipol que llega y luego se va, no, 
necesitamos que haya presencia permanente, por eso la Policía Metropolitana, es 
el clamor, el sueño que tenemos los vallenatos, como la manera, la forma que tiene 
la Policía de brindarnos ese pie de fuerza permanente, pero antes de que se 
construya, o en simultánea a la Personería Jurídica, creo que se nos puede dar ese 
aumento del pie de fuerza urgente para Valledupar, no solo de manera temporal 
para el Festival Vallenato, sino que miren, Presidente, con esto termino, mayo y 
junio son los meses críticos, y lo hemos comprobado en estos dos años de gestión, 
y el señor Personero lo conoce, cada vez que termina el Festival Vallenato, se nos 
disparan las cifras y se vienen las crisis de inseguridad, porque luego de haber 
tenido mil policías de apoyo, por supuesto pareciese que los delincuentes sintieran 
que hay espacio para ejecutar el delito, por eso requerimos que si ya está cantada 
la fecha de riesgos, podamos tener unas intervenciones mayo y junio, para que esta 
vez no celebren los delincuentes, sino que celebre una ciudadanía, que hay una 
planeación y hay una intervención muy responsable de nuestra fuerza pública. 
 
Gracias por este espacio, seguiremos prestos, atenderemos siempre el llamado 
para que se abra la discusión del tema más importante que requieren los ciudadanos 
de Valledupar, como es el tema de la seguridad y la convivencia ciudadana. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Alcalde. Tiene el uso de la palabra el doctor Henry Alí Montes, 
Alcalde municipal de Aguachica. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL ALCALDE DE AGUACHICA, DOCTOR HENRY 
ALÍ MONTES MONTEALEGRE. 
Muy buenos días a los señores Generales, a los señores Viceministros, Presidente, 
a los Honorables Representantes a la Cámara, especialmente a Ape Cuello, que 
nos invita a esta reunión, doctora Tatiana, al Presidente del Concejo del municipio 
de Aguachica. 
 
Nosotros estamos muy preocupados, el culpable de todo en un municipio, es el 
Alcalde, es al que le echan la culpa de los atracos y de todo, en mi pueblo, el 
municipio que también se ha convertido en ciudad región porque le toca, porque 
está inmersa, como lo decía el Representante Cristian Moreno, entre el Catatumbo, 
el sur de Bolívar, convergen 8 municipios del sur del Cesar, hasta el mismo 
Santander del sur, ahí llega de todo.  
 
Tenemos una problemática, el censo del 2005 nos dice que tenemos 92.000 
habitantes, unas cifras del Sisben dicen que 102.000 y realmente, nosotros los que 
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estamos allá, pasamos de 130.000 habitantes, donde de esos 130.000, hay unas 
personas flotantes, vamos a Aguachica hoy y la capacidad hotelera está en el 75%, 
80% de personas que no sabemos de donde son ni a que van. 
 
Tenemos problemas que uno los palpa, y lo decía el señor Alcalde de Valledupar y 
muchos de los que han intervenido, es la falta de Policía en las calles. Me da risa 
una ciudad de 130.000 habitantes y tenemos 60 policías, de los cuales hay una 
cantidad con permisos, otra cantidad, señores Generales, con licencias por los días 
que trabajan y les dan dos o tres días, los que están enfermos, a mí de pronto no 
me gustaría dar la cifra con la que cuenta Aguachica de policías, creo que no 
tenemos 30 activos, esto no es lamentable, no es culpa del Mayor que tengo allá, 
no es culpa del Coronel Pedraza, es culpa de todos nosotros, de todo el sistema, le 
da a uno tristeza que tenemos un corregimiento, Barranca de Lebrija, donde hoy me 
están diciendo que secuestraron a un ganadero, no es excusa, no fue en Barranca 
de Lebrija, no fue en el sur del Cesar, fue en Santander, porque eso fue en los 
chorros de Badillo que pertenece a un municipio de Santander, pero no sacaron por 
Barranca de Lebrija, donde cuando llegué como Alcalde, he hecho el inmenso 
esfuerzo con el Ministerio del Interior, de qué colocáramos allá un grupo de policías, 
pero cuando me dicen que es que no podemos colocar el CAI, que tiene que tener 
12, que tiene que haber tantas motos, que tiene que traer tantos carros, que… 
bueno, cualquier cantidad de problemas, yo dije: No hay nada que hacer, la 
presencia del Ejército tampoco es permanente, van y vienen y parece ser que la 
inteligencia de los delincuentes es superior, porque saben cuándo van y saben 
cuándo vienen, para ellos cometer lo que tienen que hacer, yo lo digo con mucho 
respeto, mi general, yo soy curso 58 de la Policía también, me retiré de la General 
Santander, inicié allá, quiero mucho a la Policía, pero, señores Representantes, no 
es justo para municipios que tenemos una riqueza poblacional, pero un déficit, una 
pobreza económica, que muchas veces la Policía tenga que depender, déjenme 
llamarlo, del fondo-cuenta para hacer operatividad o para hacer movilidad, donde 
no tenemos la capacidad muchos municipios, de suplir con el fondo-cuenta, estas 
necesidades de la Policía, porque, déjenme llamarlo fondo-cuenta, así inició y ya le 
cambiaron el nombre, ¿Por qué? Porque es que es que de ese fondo cuenta se 
nutre Ejército, CTI, Policía, y hasta ahora Migración también nos lo quieren meter 
allá y parte del INPEC, entonces aquí toca buscar otra manera de que haya la 
movilidad y la presencia de la Policía, porque a veces no se mueven los carros 
porque están dañados, porque no tienen combustible y quieren que lo saquemos 
del fondo-cuenta, donde no hay y nos ponen a hacer maromas a los Alcaldes, y 
maromas que a veces nos cuestan más adelante, entonces no debemos depender 
de esto, hay una situación muy importante en Aguachica, dos Fiscales para 4 
municipios, porque nosotros en el Cesar somos una cuestión rara, rara por lo largo 
de nuestro municipio, para la Fiscalía, pertenecemos al Magdalena medio, que la 
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sede principal es Barrancabermeja, para la Procuraduría, pertenecemos a Ocaña, 
que es Norte de Santander, y para la Contraloría, dependemos del Cesar – 
Valledupar, o sea que nosotros en Aguachica somos un hibrido que a veces no 
sabemos ni donde estamos parados, ah, para Invías, pertenecemos a Ocaña, a 
veces no sabemos a dónde es que tenemos que ir, es por lo largo el municipio, pero 
esto deberían centralizarlo de otra manera o ubicarlo de otra manera, nosotros 
somos Cesar, ubíquenos en el Cesar y no nos pongan a depender de otras cosas. 
Dos Fiscales para 4 municipios que dependemos del Magdalena Medio, 
Representante Ape Cuello, 4 o 5 policías para la Sijín, para 6 o 7 municipios, no es 
justo, no hay inteligencia, no hay investigación, y cuando llega, llega tarde. 
 
Hablaba con el Coronel Campos, que es el Comandante del segundo distrito de 
Policía del Cesar, y me decía: Alcalde, acuérdese de que el año pasado llevábamos 
para esta época 17 allanamientos, hoy no hemos hecho sino uno, porque los 
Fiscales tienen miedo, no quien darlo, esto es un problema, y el culpable es el 
Alcalde y la Policía, esto hay que remediarlo, yo con todo respeto a los citantes les 
pediría otro favor, aquí hay que invitar también al Ministro de Salud, aunque ustedes 
no lo crean, y ¿Por qué al Ministro de Salud?, hablaba el señor Representante José 
Luis Pérez, lo del microtráfico, estoy totalmente de acuerdo, esa palabrita 
microtráfico hay que quitarla rapidito, porque a veces, discúlpenme lo que estoy 
diciendo pero soy muy sincero, la Policía dice, ‘’No, eso es el microtráfico’’ hombre 
y ¿Detrás del microtráfico qué hay, quien le lleva la droga a los que la distribuyen 
de a poquitos? Alguien tiene que llevarla, pero eso se perdió, ya no hay en mi 
municipio, por lo menos, ya no hay de acuerdo a la inteligencia, ya no hay los 
grandes capos del narcotráfico sino unos pequeñitos, entonces a esos no hay que 
mirarlos, y ¿Por qué el Ministerio de Salud? Porque nosotros no somos capaces por 
ese daño que se le ha hecho hoy llamado el Chirrete, pero que es el habitante de 
calle, un municipio como el municipio de Aguachica y muchos de Colombia, no 
somos capaces, a esto hay que meterle Ministerio de Salud también, ¿Por qué? 
Porque tienen que ayudarnos con recursos para recuperar a toda esta gente que 
hay de habitantes de calle, que, en mi pueblo, como en muchos pueblos de este 
país, hay y no somos capaces.  
 
Yo si lo tengo que decir, Tuto, usted que de pronto tiene otra política, y tiene otros 
recursos y lo ha manejado mucho mejor, pero cuando uno habla con los Alcaldes 
de ciudades intermedias como la mía, no tenemos los recursos para recuperar a 
estos señores, y de ahí nace todo, nace el raponeo, nace el robo de motos, los 
hurtos callejeros, la delincuencia en las casas, los apartamenteros, nace todo eso 
porque este habitante de calle que está hoy enfermo, porque está enfermo en la 
drogadicción, ¿A qué tiene que salir? A robar para buscar el consumo diario, a 
buscar los $2.000 y $3.000, porque es que allá se roban hasta una maceta de una 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 Comisión Segunda Constitucional  

Acta: 22 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 37 de 120 

 

Acta No. 22 del 18 de abril de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q 
Revisó: Carmen Susana Arias P 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de representantes 

PBX 4325100 Ext:4048 
Línea Gratuita 018000122512 

 

Página 37 de 120 

planta en la calle, porque tiene que salir a suplir esa necesidad de esa enfermedad 
que tiene, no soy abogado ni defensor de la Policía, pero los culpables de todo lo 
que pasa en nuestras ciudades, no tiene que ser siempre la Policía y el Alcalde, hay 
otras entidades y comparto la intervención de unos amigos, esto es el sistema. 
 
Anécdotas: Nosotros tenemos barrios, como lo decía Tuto, que ya sabemos, son el 
epicentro de las ollas y se han hecho los allanamientos, y ¿Qué sucede? No, esta 
persona no es un peligro para la sociedad, váyase para la casa y resulta que ¿Qué 
pasa? Que estos delincuentes de las ollas, nos corren las casas, se van para el 
barrio más abajo, ya me están llegando al parque San Roque, doctor Ape Cuello, al 
centro de Aguachica, y comenzaron en Cordillera y 20 de enero, usted conoce 
perfectamente de lo que le estoy hablando, ¿Por qué? Porque no es un peligro. 11 
veces capturan a una persona y váyase para la casa, que no es un peligro para la 
sociedad y acaba de atracar con una pistola o con un revolver, esto es un sistema, 
y ahí si comparto lo que dijeron, hay un problema y depende mucho de los 
legisladores que esto cambie, porque no se puede seguir echándole la culpa al 
sistema, toca es ya buscar acciones para curar esa enfermedad, porque hoy los 
delincuentes si saben de derecho y saben mucho, porque saben que pueden hay 
saben mucho, porque saben que pueden hacer y que no, y cuando los mandan para 
la casa y cuando no, y la gran mayoría de los delincuentes se van es para la casa a 
seguir delinquiendo, porque allá siguen cogiendo gente con grillete, gente que tiene 
casa por cárcel, la cogen de nuevo delinquiendo y vuelven otra vez a darle casa por 
cárcel a alguien que tiene grillete o casa por cárcel y que delinquió y vuelve para la 
casa, yo  no lo alcanzo a entender, de verdad. 
 
Gracias por esta citación, como lo dijo mi colega Tuto Uhía, aquí estaremos en la 
próxima, sigan invitándonos porque de verdad que estamos pasando una situación 
muy difícil en ciudades como Aguachica y muchos municipios más del Cesar y 
lógicamente de Colombia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias a usted, doctor Henry Alí Montes. 
 
Doctora Tatiana, por favor, asuma usted la Presidencia, para yo atender unos 
asuntos de la Comisión con la Embajada Francesa. 
 
Tiene el uso de la palabra el doctor Alfredo Saade Vergel, Director del Área 
Metropolitana de Valledupar. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DEL ÁREA METROPOLITANA DE 
VALLEDUPAR, DOCTOR ALFREDO SAADE VERGEL. 
Presidente, gracias. Voy a obviar los saludos para darle agilidad al tema. 
 
Agradecido con los Representantes Alfredo Ape Cuello y Tatiana Cabello por tan 
interesante debate. 
 
Yo quiero dejar dos constancias, Representante Alfredo Cuello y es el siguiente 
sentido: 1. Cuando el Concejo de Valledupar le dio la autorización al señor Alcalde 
de Valledupar para que le entregara el lote de la Policía Nacional, le dio un tiempo 
de 24 meses, es decir, que llevamos 13 meses corridos, y si en 24 meses no se 
comienza el proceso de la Policía Metropolitana, la Policía tiene que devolver el lote 
al municipio de Valledupar, se perdería un tiempo muy valioso, mi querido 
Representante Ape Cuello, y yo quiero que usted le haga una pregunta más a la 
Policía y a todos los demás, les pregunte ¿por qué no le han dado la Personería 
Jurídica a la Policía Metropolitana de Valledupar cuando ya el Alcalde de Valledupar 
y el Gobernador del Cesar cumplieron con el procedimiento pactado que era 
entregar el lote y sacar los recursos para hacer los diseños?, esa pregunta no fue 
incluida. 2. ¿Por qué? aun un año después, un oficio que usted mismo firmó, 
Representante, y firmaron el Alcalde y Gobernador, donde se hacen cargo 
presupuestalmente de los policías de los 450 efectivos que se están pidiendo tanto 
en alojamiento como en alimentación, un año después no se ha dado respuesta al 
oficio el cual firmó usted y el señor Alcalde de Valledupar, firmó el Representante 
Eloy Chichí Quintero, firmó el señor Gobernador y la junta metropolitana. 
 
Quisiera también dejar como constancia que nosotros somos dos áreas 
metropolitanas de fronteras, dos Ape Cuello, dos, Cúcuta y Valledupar, no hay más 
en el país, somos las dos áreas metropolitanas con más problemas en narcotráfico, 
prostitución, abigeato, delincuencia común, atracos a viviendas, asesinatos etc., y 
somos un cordón del narcotráfico, no lo podemos negar. Yo si quisiera que ustedes 
le preguntaran, Ape y Tatiana, a la Policía, al señor General, al señor Ministro, por 
qué Ibagué, Neiva, Cali, Montería, tienen Policía Metropolitana y no tienen área 
metropolitana, por qué a la única área metropolitana que se le están poniendo las 
trabas, es a la de Valledupar, veo una respuesta muy light de parte de la Policía en 
el cuestionario que ustedes enviaron, pero aparte de eso, Ape, creo que es 
necesario, y el señor Alcalde de Valledupar levanta la voz en contra de las 
amenazas de un grupo de periodistas de la ciudad de Valledupar, que son la 
periodista Herlency Gutiérrez y su equipo de trabajo en sistema cardenal, están 
siendo amenazados de muerte en el departamento del Cesar y el señor Alcalde de 
Valledupar ha pedido que se levante la voz, porque es que no podemos volver a las 
motosierras otra vez en el departamento del Cesar y en el país y las FARC y la 
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Guerrilla, vuelvan a intimidar a nuestros periodistas y vuelvan a intimidad a las 
personas en el departamento del Cesar. 
 
Mis constancias son claras, y yo si quisiera decirle, Representante Alfredo Ape 
Cuello, ya que usted está llevando esta batuta, no dejemos vencer el tiempo que el 
Concejo le dio al municipio de Valledupar con el lote y no dejemos de hablar de la 
Personería Jurídica, porque sin personería Jurídica, jamás se podrá hacer la 
inversión en la construcción de la Policía Metropolitana. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Tiene el uso de la palabra el doctor Alfonso Campos Martínez, Personero municipal 
de Valledupar. 
 
Yo les pido que esta sea la última intervención, la idea era no hacer el debate, que 
sea breve, por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PERSONERO MUNICIPAL DE VALLEDUPAR, 
DOCTOR ALFONSO CAMPOS MARTÍNEZ. 
Primero quiero agradecerles a los Honorables Representantes citantes, doctora 
Tatiana Cabello y Alfredo Ape Cuello, saludar a los Alcaldes de Valledupar y de 
Aguachica y a todos los asistentes a la sesión. 
 
Yo quisiera ser muy corto, pero en lo que me voy a referir, quisiera ser puntual, ya 
el diagnostico está hecho, ya ha habido varias reuniones donde los Congresistas 
han venido liderando este tema, hubo un debate en Valledupar, he acompañado al 
señor Alcalde a varias reuniones con el General Nieto cuando estuvo en Valledupar, 
posteriormente con el Ministro de Defensa y se han generado unas expectativas 
que es lo triste en este tema, y ¿Por qué las expectativas? Las expectativas han 
consistido en que se ha salido a los medios, pero, además, por parte del señor 
Gobernador del Cesar y por parte del señor Alcalde de Valledupar y los distintos 
miembros que hacemos parte del Concejo de Seguridad, a dar fe de que la Policía 
Metropolitana es una realidad para la ciudad de Valledupar y ha habido unos 
esfuerzos económicos, emocionales, porque esto también es emocional y jurídicos, 
¿Qué pedimos? Como Ministerio Público, señor Procurador, usted que hoy nos 
acompaña y usted que representa una entidad tan importante y que representa a la 
Policía, representa la Procuraduría, pero además tiene un fuero especial frente a la 
Policía, pedimos sinceridad institucional, sinceridad presupuestal y no someter a las 
autoridades territoriales a unos desgastes innecesarios, cuando ya el diagnostico 
está hecho, no es justo que se esté haciendo hoy este debate, señor Representante 
Ape Cuello, cuando ya todo está dicho, ahora, aquí se trata de trabajar todos de 
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manera mancomunada, la institucionalidad y para eso estamos, pero cuando se le 
exige a la Policía Nacional, se le exige a la Policía Nacional del orden nacional en 
los compromisos que ya existen para que pueda rendir los resultados. 
 
Valledupar, más allá de cualquier circunstancia en los problemas de seguridad, hoy 
el problema de la cárcel es una realidad y no la podemos esconder, 1.150 internos 
en una cárcel de 250 internos, un problema que genera hacinamiento, que genera 
problemas de salubridad y que genera problemas de inseguridad, ¿A qué voy? A 
que ahí se comienza a reestructurar una afectación a la seguridad de la ciudad, no 
hay una solución de fondo y esa decisión tiene que resolverla el gobierno nacional 
y hoy no se ha resuelto, Honorables Representantes, el tema de justicia, el sistema, 
el Alcalde de Aguachica lo mencionaba y lo han mencionado varios Representantes, 
¿Qué ha sucedido con el sistema? Claro el sistema hoy administrativo, desde el 
punto de vista judicial, desde el punto de vista del ejecutivo, tienen unas falencias 
que se ven reflejadas en el problema de seguridad ciudadana. 
 
Hay otra realidad y en eso quiero hacer como un llamado o una invitación respetuosa 
a que enfoquemos y miremos realmente que se va a hacer, desde el 6 de abril se 
comenzó a atender la población venezolana, hoy en la Personería de Valledupar, 
doy fe, Representante Cuello, de que hemos atendido diariamente en promedio 200 
personas en la Personería de Valledupar, llevamos 1.600 personas, como lo 
manifestó el doctor Augusto Ramírez, pero les digo, y es lo más triste de todo, 
personas que no tienen claro el rumbo, no hay una política pública en salud, no hay 
una política pública en educación y no hay una política pública en empleabilidad y 
lo más grave es que está afectando la empleabilidad de la ciudad, ¿Qué se ve ahí 
reflejado? Ahí se ve reflejado al final de la cadena, que es en lo que consiste este 
debate, que es que se comienza a afectar mucho más el problema de seguridad, si 
no hay un esfuerzo, si no hay un compromiso, si no hay una sinceridad con las 
autoridades territoriales, quienes han hecho un esfuerzo propio en recursos, 
sinceramente vamos a tener mayores problemas en Valledupar. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
También es su debate, Representante Ape Cuello.  ¿Quiere la Comisión Segunda 
que volvamos a sesión formal? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Así lo quiere, señora Presidenta. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALFREDO APE CUELLO BAUTE. 
Presidenta, con su venia. A pesar del aplazamiento y aprovechando las buenas 
intervenciones de los visitantes, a mi si me gustaría, por lo menos, y teniendo 
también la deferencia con quienes nos visitan, y creo que, ahora en privado le 
propuse en algún momento que el debate valía ampliarlo a otras zonas, lo que 
expone el Alcalde de Aguachica, la zona quizás más difícil del país, por la 
congruencia del sur de Bolívar y del Catatumbo. Yo creo que, esa propuesta, hacer 
un debate ampliado, en el que participen también los Congresistas de Norte de 
Santander, de Bolívar, y podamos trabajar aquí varias horas antes de que termine 
este gobierno y evaluar la política de seguridad de manera integral en varias 
regiones del país, pero es importante y saludo también a mis congeneracionales, 
Héctor Olimpo y Aníbal Fernández, amigos de hace mucho rato y jóvenes promesas 
de Colombia, que escucháramos al General Castrillón, por ejemplo, porque nosotros 
necesitamos que ese mensaje le llegue al General Nieto para que en dos o tres 
semanas que nos reunamos, tengamos una respuesta concreta a las preguntas más 
importantes, por lo menos en las zonas de Valledupar y de Aguachica. ¿Hay los 
setenta y cinco mil millones que vale la Policía Metropolitana y que nos ofrecieron, 
la van a construir, cuando llegan los hombres? Aquí hablaron de donde hospedarse, 
eso lo solucionamos con las autoridades locales, ¿Dónde movilizarse? ¿Tienen 
suficientes motos? Y el fondo de seguridad del departamento también seguro puede 
cubrir esas deficiencias, si llegan hombres a la Policía Metropolitana, seguramente 
también sobrarán hombres para atender el sector de Aguachica, ¿Qué pasa con la 
inteligencia? Los hombres, 4 hombres para hacer inteligencia en todo el sur del 
departamento, la zona de más tráfico de drogas, entonces, me gustaría, por lo 
menos, escuchar del General, que tiene claro el mensaje que han dado los Alcaldes 
y que pueda transmitirlo para que en su momento podamos llevarnos del debate de 
fondo unas respuestas concretas a las inquietudes más grandes que tenemos en la 
región, Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Así se hará, Representante Alfredo Ape Cuello. 
 
Quiero decirle que, frente a su propuesta, yo creo que no va a encontrar ningún 
inconveniente en esta Comisión. Tengo aprobados unos debates frente al tema de 
seguridad en Bogotá, en el Catatumbo y en otras regiones del país y acojo su 
propuesta y se la amplío a mis compañeros de la Comisión Segunda, porque aquí 
hay Representantes de distintas partes del país, hay del Tolima, Bogotá, Guajira, 
Antioquia, Circunscripción Nacional, tenemos de Sucre, Arauca, Valle, Caquetá, 
pensaría que, si la Comisión así lo desea, yo les puedo proponer para que hagamos 
ese debate, unamos todos los debates que están pendientes y hagamos lo que 
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usted acaba de proponer, un gran debate de la seguridad nacional en la Comisión, 
que así y nos lleve todo el día, pero que abarquemos todo el tema general, lo 
propondré a mis compañeros de la Comisión en su respectivo momento. 
 
Le voy a dar la palabra, entonces, a mi General Omar Rubiano Castro, Director de 
Seguridad Ciudadana de la Policía Nacional. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DE SEGURIDAD CIUDADANA 
MAYOR GENERAL OMAR RUBIANO CASTRO. 
Con el debido respeto, permítame intervenir, señora Presidenta. 
 
Estamos plenamente enterados del aplazamiento del debate, por supuesto que aquí 
se necesita de acuerdo al requerimiento planteado por los Honorables 
Representantes Ape Cuello y Tatiana Cabello, esa condición y pues, así lo 
entendemos. Sin embargo, en virtud a su solicitud, de algún adelanto, yo, 
simplemente si me circunscribiría al tema de la metropolitana, la metropolitana de 
Valledupar es un hecho, es una realidad, lo que pasa es que frente a eso tiene que 
darse y surtirse unas condiciones lógicas, la primera condición lógica era tener un 
terreno apropiado, ese terreno se dio, ese terreno se configuró, ese terreno a pesar 
de tener algunas debilidades en su estructuración, en su ubicación, sigue siendo el 
terreno y va a ser el terreno de la Policía Metropolitana.  
 
En segundo lugar, si tiene una condición lógica de crecimiento ordenado de un 
proyecto de setenta y cinco mil millones de pesos, pues lo obvio y lo razonable es 
que se hagan unos estudios, diseños y consultorías, y eso no es de la noche a la 
mañana; para eso la gobernación del departamento ha apropiado unos recursos 
que superan un poco más de los mil millones de pesos y que se encuentra en 
ejecución y que ese estudio, diseño o consultoría, va a permitir que el proyecto de 
la metropolitana sea una realización, de lo contrario, estaríamos trabajando sobre 
un hipotético, estaríamos trabajando sobre un irreal, estaríamos trabajando sobre 
unos no variable de costos, estamos esperando que ese estudio, diseño o 
consultoría, que preliminarmente podría valer setenta y cinco mil millones de pesos, 
porque es que ese valor todavía es un valor estimado, pues salga y lo tengamos 
para poder hacer las apropiaciones que correspondan a la realidad, no podría darse 
un ejercicio presupuestal a la vigencia 2.018 sin tener estudios, diseños y 
consultorías, porque eso sería una falta de planificación en la ejecución del 
presupuesto actual, cuando la vigencia tiene una anualidad, con esto quiero decirles 
a ustedes que la Policía Nacional tiene un compromiso y lo va a honrar, y hace parte 
de los proyectos de desarrollo, doctora Tatiana, hace parte de los proyectos de los 
procesos de desarrollo, doctor Ape, lo que pasa es que la Policía Nacional no puede 
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en este momento ir a sacar setenta y cinco mil millones de pesos de una vigencia y 
dejarlos amarrados a una condición que todavía no sé cuánto vale.  
 
La palabra está empeñada y la palabra se cumple, son setenta y cinco mil millones 
de pesos y yo les quiero decir a ustedes, señores Representantes, que de pronto 
me estoy adelantando a ese debate y no quisiera, pero ustedes solicitaron muy 
respetuosamente hacerlo y lo hago de una manera sumamente respetuosa.  
 
Setenta y cinco mil millones de pesos en comandos es el presupuesto anual de toda 
una vigencia para la Policía Nacional, en términos de comandos y estaciones de 
Policía, setenta y cinco mil millones en términos de ejecución presupuestal es un 
proyecto que no se ejecuta en un año, en términos de inversión de obra pública, por 
lo tanto, esto tendríamos que hacerlo de una manera ordenada, coordinada, 
acompañada, acompasada de ustedes, Honorables Representantes, por supuesto, 
tendríamos que hacerlo con ustedes, y tendríamos que entrar a buscar de donde 
vamos también a soportar el acompañamiento en financiamiento de esta gran obra, 
por lo tanto de esta obra, tengo que decirles a ustedes muy respetuosamente que 
en una lógica de crecimiento ordenado estructural al diseño de una obra grande, 
pretendida para los próximos 50 años de Valledupar, así lo estimo y se lo estimo 
por qué razón, porque las construcciones de la Policía que se hacen en estos 
tiempos, están proyectadas es a eso, no vamos a tener yo creo que más plata para 
poder construir estaciones y dimensiones estructurales de este tamaño en los 
departamentos y en las metropolitanas, porque presupuestalmente tendríamos que 
aportar mucho, todos, de tal manera que, frente a este ejercicio, este año 
confundieron varias cosas también: 1: no quiero entrar a detallar temas de Ministerio 
del Interior porque eso le corresponde a esa cartera, pero Fonsecon en este 
momento tiene a la espera en un momento dado de que terminen los estudios, 
diseños, consultorías, interventorías, que el proyecto se avale y se presente a la 
plataforma del Ministerio del Interior, para que el Ministerio del Interior pueda hacer 
aportes también dentro del fondo que estima Fonsecon. 
 
Debemos estar mirando en la vigencia futura, cuál va a ser el desarrollo de esa obra 
en términos de proyección ordenada de crecimiento, o sea que, si estuviésemos 
hablando, tendíamos que recibir estudios, diseños, consultorías, para poder 
determinar valores, para poder determinar líneas de tiempo, para poder determinar 
licencias, licencias de curaduría, licencias de las autoridades a quienes le 
corresponde expedir este tipo de normatividad para hacer este tipo de obra pública, 
y si eso en el tiempo se nos da, la obra va, aquí no hay una mala intención, una 
maleficencia, una mala fe de la Dirección General de la Policía con relación a este 
proyecto, Honorables Representantes, y no solamente es este proyecto de la Policía 
específicamente hoy  a Valledupar , la palabra también está empeñada en Popayán, 
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la palabra también está empeñada en Neiva, la palabra también está empeñada en 
Bucaramanga, la palabra está empeñada en muchos lugares del país, doctora 
Tatiana, quisiésemos tener nosotros más recursos para esa palabra que no ha sido 
empeñada en las regiones, se pueda empeñar. De tal manera que, con relación a 
este hecho, es mi intervención sumamente respetuosa, no quiero entrar más en los 
detalles del debate, en términos de criminalidad serán en su debido momento, serán 
en su debido tiempo. Simplemente quiero decirles a todos ustedes que esta Policía, 
la Policía Nacional de los colombianos, está comprometida no solamente con 
Valledupar, sino que está comprometida con todo el país. Claro que hay dificultades, 
quisiésemos nosotros resolver parte de lo que ustedes nos dicen acá, de manera 
inmediata, por supuesto, doctor Ape Cuello. 
 
Yo quisiera entrar a una olla de bazuco y poder tener otras las facultades del mundo, 
pero tengo un procedimiento y aquí quienes me antecedieron en el uso de la 
palabra, conocen el procesamiento, tengo que informarle a Fiscalía General de la 
Nación, tengo que hacer unos procedimientos en cuanto a órdenes de Policía 
Judicial, nuestro Alcalde lo decía ahorita muy respetuosamente, nuestro Alcalde de 
Aguachica, es el sistema, claro, entre todos tenemos que seguir construyendo la 
Policía que necesita el país, la Policía que necesita el país la construimos entre 
todos y mientras eso sea posible, seguimos trabajando, que nos exigimos y nos 
deben exigir ustedes, totalmente de acuerdo, a esta Policía hay que exigirle y a esta 
Policía hay que hacerla trabajar lo que más pueda, por supuesto, por eso el Alcalde 
allá en Valledupar, en Barranquilla, en Cali, cada uno de ellos sentarse con su 
Policía y seguir trabajando de manera mancomunada y tratando de resolver lo que 
más podamos resolver todos los días. 
 
Muchas gracias, doctora Tatiana, excúseme si cometí alguna imprudencia, 
excúseme doctor Ape si cometía alguna imprudencia, considero que esa es la 
información que debo rendir, no entro en más detalles el debate, por supuesto para 
que ustedes en la próxima oportunidad puedan hacerlo y si el Director General 
estima que lo acompañe, estaré presente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias a usted, mi General Rubiano. Tiene el uso de la palabra el Honorable 
Representante Alfredo Ape Cuello Baute. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALFREDO APE CUELLO BAUTE. 
No, simplemente para agradecerle al General, me gusta su mensaje, me gusta, 
señor Alcalde y señores autoridades del Área Metropolitana, me gusta el mensaje, 
me llena de esperanza y de ilusión y nos gustaría también, señor Alcalde, tener una 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 Comisión Segunda Constitucional  

Acta: 22 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 45 de 120 

 

Acta No. 22 del 18 de abril de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q 
Revisó: Carmen Susana Arias P 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de representantes 

PBX 4325100 Ext:4048 
Línea Gratuita 018000122512 

 

Página 45 de 120 

información entonces para el debate, de los avances en materia de diseño y 
presupuesto, ojalá sea el mismo mensaje de nuestro General Nieto, el Ministro de 
Defensa y podamos cumplir ese sueño.  Gracias, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Tiene el uso de la palabra el doctor Aníbal Fernández de Soto, Viceministro para las 
políticas y asuntos internacionales del Ministerio de Defensa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO PARA LAS POLÍTICAS Y 
ASUNTOS INTERNACIONALES DEL MINISTERIO DE LA DEFENSA, DOCTOR 
ANÍBAL FERNÁNDEZ DE SOTO. 
Señora Presidenta, muchísimas gracias. Un saludo muy especial a los miembros de 
esta Comisión y a la bancada del Cesar que se ha hecho presente también a esta 
convocatoria. Particularmente, apreciado Representante Ape Cuello, además, 
gracias por la deferencia en su reciente intervención, copartidario y amigo. 
 
Muy breve para complementar lo que expresaba el General Rubiano, Director de 
seguridad ciudadana de la Policía.  
 
Hemos tomado atenta nota de las intervenciones que aquí en esta Comisión se han 
hecho como preámbulo a lo que será el debate que próximamente se volverá a citar 
para este propósito, también las intervenciones de las autoridades regionales y 
locales, un saludo también a los Alcaldes, a quienes aquí representan al Área 
Metropolitana y al señor Personero, para preparar debidamente esa intervención y 
por supuesto, le haremos llegar las expresiones que aquí se han hecho, al señor 
Ministro de la Defensa y al señor General Nieto. 
 
Quiero, de todas maneras, aprovechar esta breve intervención para expresar que, 
creo que vamos en el camino correcto y me corresponde apelar a las cifras, porque 
en lo que va corrido de este año, en el departamento del Cesar, registramos una 
reducción del 19% en homicidios, frente al mismo periodo del año anterior, 
registramos una reducción del 50% en los casos de extorción, registramos una 
reducción del 4% en hurto a residencias, del 2% en hurto a personas y el 29% en 
lesiones personales, todo en el departamento del Cesar. Y en el municipio de 
Valledupar, también nos complace compartir aquí en esta Comisión, que 
evidenciamos una reducción en lo que va corrido de este año, del 39% en los casos 
de homicidio, del 36% en lesiones personales, del 32% en extorción, del 7% en 
hurto a residencias, del 26% en hurto a comercios, del 12% en hurto a automotores, 
efectivamente hay un incremento en algunos temas específicos, como por ejemplo, 
el hurto a motocicletas, hay algún incremento en hurto por ejemplo de celulares, que 
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estamos revisando con mucho detalle, con mucho cuidado, pero me parece que las 
cifras que estamos aquí compartiendo, nos demuestran que vamos en el camino 
correcto, y lo que aquí ha expresado el señor General Rubiano, pues, lo validamos 
desde el Ministerio de la Defensa, en el sentido de reafirmar el compromiso del 
sector con la puesta en marcha de la Policía Metropolitana en Valledupar. 
 
Señores Representantes, señora Presidenta, señores Alcaldes y todos los que 
están aquí reunidos, tengan la seguridad de que no terminará este gobierno del 
Presidente Juan Manuel Santos, sin que materialicemos los pasos que deben 
seguirse para que esto sea una realidad, de modo que, estaremos trabajando hacia 
adelante en esta materia y queremos reafirmarlo aquí en esta reunión. 
 
Adicionalmente quiero decir que, en los últimos días se ha hecho una distribución 
de personal de fuerza pública para zonas que lo han solicitado y en el caso del 
Cesar, particularmente Valledupar, hay un refuerzo de 40 policías nuevos que van 
a llegar a esta zona para fortalecer las capacidades de nuestra Policía Nacional en 
el propósito de generar mayor tranquilidad y mayor seguridad a la ciudadanía, de 
modo que, de nuevo reitero que estamos listos para avanzar en el debate cuando 
se convoque, señora Presidenta, estamos avanzando en los temas y en los 
compromisos que hemos asumido con el Cesar y con Valledupar, y creo que, como 
lo expresa el mismo Alcalde, vamos en el camino correcto, los indicadores así lo 
demuestran, pero ni más faltaba, hemos tomado atenta nota de las preocupaciones 
que aquí se han expresado, no solamente las que aquí se han expresado, sino las 
conversaciones que hemos tenido con el sector ganadero, con el sector 
agropecuario y con otros sectores empresariales de las regiones, donde también 
estamos afinando nuestros procedimientos para brindar las mejores garantías de 
seguridad y tranquilidad para la población del Cesar y particularmente de 
Valledupar. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Gracias, señor Viceministro. Tiene el uso de la palabra el doctor Héctor Olimpo 
Espinosa, Viceministro de Relaciones Políticas del Ministerio del Interior. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE RELACIONES POLÍTICAS 
DEL MINISTERIO DEL INTERIOR, DOCTOR HÉCTOR OLIMPO ESPINOSA 
OLIVER. 
Muchas gracias, Presidenta.  Un saludo a los Honorables Representantes que nos 
acompañan en esta Comisión y muy importante, a pesar del aplazamiento del 
debate, tener la oportunidad de expresarnos delante de las autoridades locales que 
nos acompañan acá, ante el señor Alcalde, el señor Personero de Valledupar, el 
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señor Alcalde de Aguachica, representante del Área Metropolitana de Valledupar y 
el señor Procurador delegado, también delante de los señores Generales de la 
Policía que nos acompañan. Muy puntual y creo que esto servirá de base para la 
realización del debate. 
 
Yo quiero, en nombre del señor Ministro del Interior, a quién transmitiré lo sucedido 
en esta mañana, aunarme a ese compromiso de la Policía Nacional, en nombre del 
Ministerio del Interior, Fonsecon tiene en su portafolio recursos para el componente 
de infraestructura de la Policía Metropolitana, estamos esperando la presentación 
del proyecto, sobre lo cual nosotros nos ofrecemos a hacer el acompañamiento en 
la elaboración y en la viabilización de ese proyecto para hacerlo lo más pronto 
posible, esto lo digo previa consulta obviamente con las personas que técnicamente 
manejan el tema del interior del Ministerio del Interior, entonces, aunarme a ese 
compromiso del Ministerio de Defensa, aunarme al compromiso de la Policía 
Nacional. 
 
En segundo lugar, quiero contarles que se han instalado en este periodo 2014 – 
2018, aproximadamente 471 cámaras en la ciudad de Valledupar, con una inversión 
de un poco más de diez mil quinientos millones de pesos, de los cuales el Ministerio 
del Interior a través del Fondo de Seguridad y Convivencia, ha aportado ocho mil y 
pico millones de pesos y el resto de los recursos que son Hacienda dos mil 
cuatrocientos millones de pesos aproximadamente, los ha aportado la entidad 
territorial, actualmente hay dos proyectos más, de SIES como se llama el programa 
de los centros integrados de emergencia y seguridad, que tienen unos subsistemas 
y unos componentes que no voy a explicar acá por razones de tiempos, pero el 
municipio de La Paz, ha presentado un par de proyectos que se le han hecho 
algunas observaciones y estamos a la espera también de esas observaciones, hay 
algunas cámaras también en el departamento del Cesar que se financiaron en el 
municipio de San Alberto Cesar, 16 cámaras aproximadamente; también se han 
invertido en 11 municipios, recursos en infraestructuras para centros de integración 
ciudadana, hay 2 proyectos de centros de integración ciudadana que ha presentado 
el municipio de Valledupar, uno en la localidad Lorenzo Morales y la localidad 
Venados, estamos esperando que sean subsanadas las observaciones que se 
hicieron, eso como informe general, como observación particular, Alcalde, también 
para el Alcalde de Aguachica, que ha manifestado su preocupación entorno a la 
relación entre el tema del tráfico y consumo de sustancias psicoactivas y los 
problemas de seguridad y convivencia que se están generando en sus 
municipalidades.  
 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos


 Comisión Segunda Constitucional  

Acta: 22 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Segundo Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 48 de 120 

 

Acta No. 22 del 18 de abril de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q 
Revisó: Carmen Susana Arias P 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68 Ed. Nuevo del Congreso 
Carrera 8 N° 12 B - 42 Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia. 

Email: comision.segunda@camara.gov.co 

                               Twitter: @csegundacamara  
Facebook: comisión segunda de la cámara de representantes 

PBX 4325100 Ext:4048 
Línea Gratuita 018000122512 

 

Página 48 de 120 

Los temas de seguridad tienen como dos visiones, hay una visión tradicional de la 
seguridad que es esa visión represiva, policiva de la seguridad, en lo cual nosotros 
invertimos la mayor parte de los recursos y siempre solicitamos más pie de fuerza, 
más Fiscales, más Jueces, más cárceles, más carros, más cámaras, más motos, 
más recompensa, mayor capacidad operativa, más infraestructura y eso yo creo que 
el estado colombiano a pesar de sus limitaciones económicas, ha venido haciendo 
un gran esfuerzo y en eso hemos ido avanzando, ahí tenemos unas cifras que nos 
acaba de decir el señor Viceministro de Defensa.  
 
En la otra óptica de la seguridad, que es la visión civilista de la seguridad, de cómo 
intervenimos los contextos sociales, donde el delito se reproduce, creo que no 
hacemos tanto y ahí creo que debemos hacer un mayor esfuerzo y nos ofrecemos 
también como Ministerio del Interior a hacerles un acompañamiento de un 
diagnostico situacional de estructurar unos proyectos de centros de escucha y de 
zonas de orientación escolar, de tal manera que, podemos intervenir los contextos 
sociales, los barrios y los colegios donde se está reproduciendo los fenómenos de 
delincuencia y podamos prevenir y mitigar daños en esos sectores.  
 
Así como cifras para cerrar, como reflexión, estimamos que el 70% de los eventos 
que perturban la seguridad y la convivencia, tienen algún tipo de relación con el 
tema de drogas, desde la óptica de la producción, desde la óptica de la distribución 
o desde el consumidor problemático que, bajo el insumo de la sustancia psicoactiva, 
comete el delito o el que comete el delito para poder conseguir el recurso para suplir 
su consumo problemático o su adicción, y si enfocamos solamente los recursos en 
prevención de ofertas, en evitar que se produzca, en evitar que se distribuya, atacar 
la olla, pero no compensamos la inversión con el tema de prevención de demanda, 
que no es charlas, es equipos de psicólogos, de trabajadores sociales trabajando 
en esos contextos sociales, quizás no logramos una política sostenible, no se trata 
de que vayamos a luchar con el tema de drogas simplemente con trabajadores 
sociales y psicólogos, no, yo no estoy siendo tan cándido para decir eso, lo que 
sucede es que ese trabajo tan intenso que hace la Policía y la fuerza pública, si no 
lo complementamos para hacer una política integral con temas de prevención y 
mitigación de daños, de prevención situacional, no logramos hacer lo sostenible, 
entonces queremos ofrecernos, señores Alcaldes, de parte del Ministerio del 
Interior, a hacerles unos diagnósticos situacionales, a montarles unos proyectos, 
nosotros asumimos la primera fase de los proyectos que ustedes podrán cofinanciar 
con los recursos de sus fondos de seguridad territorial, con los recursos de su 
Fonset, según los lineamientos del Ministerio del Interior.  Muchas gracias. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Bueno, siendo las 12:34P.M. . Damos por cerrado el aplazamiento del debate, la 
fecha se programará por Secretaría General.  Por favor, Siguiente punto del Orden 
del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Anuncio de proyectos para discusión y votación en primer debate, señora 
Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Anuncie proyectos, por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Proyectos para la próxima sesión de Comisión donde se sometan a discusión y 
votación proyectos de ley para dar cumplimiento al Artículo 8 del Acto Legislativo 
No. 1 de 2003. 
 
Proyecto de ley No. 156 de 2017 Cámara – 247 de 2017 Senado 
Proyecto de Ley No. 323 de 2017 Cámara – 090 de 2016 Senado  
Proyecto de Ley No. 158 de 2017 Cámara 
Proyecto de Ley No. 137 de 2017 Cámara – 153 de 2016 Senado 
Proyecto de Ley No. 29 de 2017 Cámara 
Proyecto de Ley No. 175 de 2017 Cámara 
Proyecto de Ley No. 193 de 2017 Cámara  
Proyecto de Ley No. 210 de 2018 Cámara – 23 de 2017 Senado. 
 
Han sido anunciados los proyectos de Ley para l aproxima sesión donde se discutan 
proyectos y se voten su aprobación, cumpliendo el Artículo 8 del Acto Legislativo 
No. 1 de 2003, señora Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Señora Presidenta, le informo que se agotó el Orden del Día. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 
Siendo las 12:36 P.M., se da por levantada la sesión y se convoca por Secretaría. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, DOCTORA CARMEN SUSANA ARIAS PERDOMO. 
Así se hará, señora Presidenta. 
 

 

ADJUNTOS:  

 

ORDEN DEL DÍA 18 ABRIL DE 2018 

PROPOSICIÓN No. 30 DEL 21 DE MARZO DE 2018 DE LOS HHRR. TATIANA 

CABELLO FLÓREZ Y ALFREDO APE CUELLO BAUTE. 

PROPOSICIÓN No. 34 DE LA H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

PROPOSICIÓN No. 35 DEL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ Y H.S. IVAN CEPEDA 

CASTRO. 

PROPOSICIÓN No. 36 DEL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
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